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  سوال یالی   گفتاريش پ
 دارين و ما نه؟ تکنولوژیهمه ناي چرا شما

شه. جرد دایموند، یادماندنی آغاز می ای بهکتاب با صحنه
دان، در سواحل گینه نو کنار مردی  شناس و جغرافی زيست

زنه. یالی سوالی از دایموند نام «یالی» قدم می محلی به 
ست ولی بار فلسفی و تاريخی  پرسه که در ظاهر ساده می 

همه "بار" (کالا، ها اين یدپوستعظیمی داره: «چرا شما سف
تکنولوژی، ماشين، لباس، ثروت) دارين، ولی ما  

گذار کل کتابه.  ها نداريم؟» اين سوال پایهنويیگینه
گيره دنبال جوابی برای اين سوال بره، دایموند تصمیم می 

جوابی که نه متکی بر نژاد و ژن باشه، بلکه بر اساس عوامل  
 .ه باشهمحیطی و تاريخی شکل گرفت

ی قرن نوزدهم رو رد  های نژادپرستانهدایموند فور/ نظريه
طور  ها بهها معتقد بودن که اروپايی کنه؛ اون نظريهمی 

تر بودن. ولی  تر یا متمدن ژنتیکی از بقیه مردم دنیا باهوش
جای دنیا تقريب0 یکسانه واقعیت اینه که مغز انسان در همه

نو ه که مردم آفريقا، گینهای وجود ندار و هيچ مدرک علمی 
تری داشته باشن. در یا بومیان آمريکا توانايی ذهنی پایين

نويی در های گینهکنه که بچهواقع، دایموند حتی اشاره می 
های بیشتری از کنجکاوی، برخوردهای روزمره، نشونه
 .دنخلاقیت و زيرکی نشون می

ی هوشی یا استعداد ژنتیکی پس اگه تفاوت در بهره
ها  نبوده، دلیل واقعی برتری تکنولوژيک و سیاسی اروپايی
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شه که دایموند چی بوده؟ اين سوال، سرآغاز سفری می 
طی اون به بررسی هزاران سال تاريخ بشر، از آخرين عصر  

پردازه. او دنبال عواملی مثل  یخبندان تا عصر صنعتی می 
محیط، جغرافیا، کشاورزی، دسترسی به حيوانات قابل  

های واگيردار،  ها، بیماریسازی، محور جغرافیايی قاره اهلی 
ره تا اين معما  اختراع خط و ساختارهای سیاسی و نظامی می 

 .رو باز کنه

ست: در همون گینه نو، تفاوتی مهم قابل مشاهده 
ها در طول تاريخ تکنولوژی فلزی نداشتن، خط نويیگینه

که  ی ی دولتی نساختن. در حالننوشتن و جوامع پيچیده
های فولادی داشتن، هم کشاورزی ها، هم سلاحاروپايی 

مکانيزه، هم ساختارهای سیاسی قدرتمند و هم  
های بيولوژيکی  هايی که ناخواسته تبدیل به سلاحبیماری

ها  ها از انسانشدن. اما نکته مهم اینه که اين تفاوت
ها در اون  گيره، بلکه از محیطی میاد که انساننشأت نمی 

 .ردنرشد ک

نو متولد ها در گینهنويیجای گینهها بهمثā اگه اروپايی 
کردن، جا زندگی می شده بودن و با منابع محدود اون

نو صاحب تمدن پيشرفته  جای اروپا، گینهاحتماĀ امروز به
ی دایموند همون چيزيه که توی بقیه  شد. اين فرضیهمی 

ه بر اساس  ها نخواد نشون بده: «تاريخ انسان کتاب می 
استعداد درونی، بلکه بر اساس تفاوت در محیط زيستی 

 «.شکل گرفته
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کار هايی که دایموند توی همين ابتدا بهیکی از استعاره 
ها مثل ی شطرنجه: ما انسان ی صفحهبره، استعارهمی 

ی بزرگ تاريخ و جغرافیا  هايی هستیم که روی صفحهمهره
ها، جغرافیای قاره کنیم، اما اين صفحه، یعنی بازی می 

کنه. پس برنده شدن ما یا  قوانين بازی رو تعیين می
مون بستگی نداره،  های فردیمون فقط به توانايیباختن

که روی کدوم خونه از صفحه  بلکه بستگی داره به اين
 .ایستاده باشیم
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   - Up to the Starting Line ۱فصل 
 افتاد؟ هاقاره درسال پيش  ۱۱۰۰۰چه اتفاقی 

 محیطی به وضعیت بشرزيست-اين فصل یک نگاه تاريخی 
سال پيش داره.   ۱۱۰۰۰در حدود  قبل از انقلاب کشاورزی

ی کنه نشون بده که تا پيش از اين نقطهدایموند تلاش می
  ها تقريب0 در موقعیت برابر بودن، اما ی انسانتاريخی، همه 

ای متفاوت  زایندهطور فها بهاز اين لحظه به بعد، مسير قاره
 .شد

舊舉 وضعیت کلی انسان پيش از کشاورزی 

سال پيش، بشر  ۱۱۰۰۰سنگی، یعنی قبل از در دوران پارينه
کرد. گردآورنده زندگی می -شکل شکارچیجا بهدر همه

کس حيوانی اهلی نداشت. کس کشاورز نبود. هيچهيچ
ها همه ابزارها ابتدايی بودن، زندگی تمدنی وجود نداشت.

ها کم بودن. یعنی، از نظر فنی، مردم ساده و جمعیت 
در خط   استرالیا، آفريقا، آسیا، اروپا و آمريکا همگی تقريب0

 .بودن شروع یکسانی

کنه. پرسش اصلی  زودی تغیير می ولی اين وضعیت به
 دایموند اینه: چه چيزی باعث شد که بعد از اين دوره،

ها تمدن بسازن، ولی بومیان استرالیا یا  ها و آسیايیاروپايی
 آمريکای شمالی نه؟
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�������  های جغرافیايی اولیهتفاوت 

ها از همون ابتدا چه منابع،  قاره کنه کهدایموند بررسی می 
 :مثā .هايی داشتنحيوانات، گیاهان و اقلیم

وهوايی  ترين قاره بود، با تنوع آببزرگ  اوراسیا •
غربی)، که بعد/ - زياد ولی محور افقی (شرقی

 .شه چقدر برای تبادل ایده مفیدهمشخص می 
جنوبی داشت، که انتقال - محور شمالی آمريکا •

 .کردتر می محصولات و تکنولوژی رو سخت
ترکیبی از مناطق قابل زندگی و موانع   آفريقا •

 .(مثل صحرای بزرگ) محیطی شدید بودزيست
از نظر گیاهی و جانوری بسیار فقير بود؛  استرالیا •

اش (مثل کانگوروهای الجثهجانوران عظیم 
پيکر) احتماĀ توسط انسان منقرض شدن و غول

 .جا تقريب0 غيرممکن بودسازی در اوناهلی 

豗豘豙豚豛豜  انقراض حيوانات بزرگ 

در زمان ورود  :کنهی مهمی اشاره میه نکتهدایموند ب
 .ها، بسیاری از حيوانات بزرگ منقرض شدنها به قارهانسان

 :مثā .ويژه در آمريکا، استرالیا و ماداگاسکاربه

، پس از ورود انسان، حيواناتی مثل  استرالیا در •
خوار) و  دار گیاهترين کیسهدیپروتودون (بزرگ

 .د شدنالجثه نابوفیل عظیم مرغ 
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خنجری، و ها، ببرهای دندان ، ماموتآمريکا در •
 .های بومی از بين رفتناسب

تری  ها برای مدت طولانی، چون انساناوراسیا در •
با حيوانات بزرگ همزيستی داشتن، اين حيوانات  

ها عادت کنن و منقرض فرصت داشتن به انسان
 .نشن

 نتیجه؟ اوراسیا حيوانات اهلی بیشتری داشت. 

�����  نتیکی دخیل بود؟ آیا تفاوت ژ 

ها از لحاظ زيستی ی انسان گه نه. همهدایموند قاطعانه می 
شواهد زيستی و  .تقريب0 یکسان بودن و توانايی ذهنی

های استرالیا، آفريقا یا  دن که انسان فسیلی نشون می
های شناختی داشتن که همون اندازه قابلیت آمريکا به 

وش عامل اصلی  ها. پس نژاد یا هها یا آسیايی اروپايی 
 .نبود

脥깢깣  بندیجمع 

ی فکری کتاب، اين ایده رو بنا عنوان پایه فصل اول به
سال پيش، همه در شرایط تقريب0  ۱۱۰۰۰قبل از  " :ذارهمی 

مشابه بودن. اما از اون به بعد، مسير تاريخ بشر در 
ی و ريشه—ت شد طور چشمگيری متفاوهای مختلف بهقاره 

ها، در محیط زيست، جغرافیا، منابع طبیعی و اين تفاوت 
 ".ستچگونگی ظهور کشاورزی نهفته
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  A Natural Experiment of History  ۲فصل 
 یک آزمایش طبیعی تاريخی

فرد رو بررسی  دایموند در اين فصل یک موقعیت منحصربه
مردمی با نژاد، زبان و فرهنگ مشترک که در   :کنه می 

شن و جوامع کامā  های جغرافیايی مختلف ساکن میمحیط
 .سازنمتفاوتی می
شده» در ، مثل یک «آزمایش کنترلاين شرایط

ی متغيرها اما در مقیاس تاريخی. همه—آزمایشگاهه
(ژنتیک، زبان، ابزار ابتدايی) ثابت هستن، فقط یک چيز فرق  

 .جغرافیا :کنه می 

녟녠녡녢녣  نزی: یک آزمایشگاه تاريخی زندهمعرفی پلی 

ست که هزاران  زار جزيرهای از حدود هنزی مجموعهپلی
از هاوايی در شمال، تا —کیلومتر از هم فاصله دارن

 .نيوزيلند در جنوب، تا ایستر آیلند در شرق
سال پيش، گروهی از مردم جنوب شرق آسیا  ۳۰۰۰حدود 

های چوبی شروع به مهاجرت به اين جزاير کردن و تا  با قايق 
اکن شدن. میلادی، تقريب0 کل منطقه رو س ۱۰۰۰حدود سال 

همه اين مردم، از یک نژاد بودن، یک زبان مادر داشتن، و  
ی مشابهی: مثل نيزه، آتش، قايق، ابزار  های اولیهفناوری

 .های دريانوردیسنگی، و مهارت 

ی متفاوت با  یک جامعه  اما بعد از چند قرن، در هر جزيره،
ساختار اقتصادی، سیاسی و فرهنگی خاص خودش شکل 
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کنه تا ها دقيق نگاه می به اين تفاوت  دایموند .گرفت
هايی از دل یک بفهمه چی باعث شد که چنين تفاوت

 .فرهنگ واحد بيرون بیاد

굇굃굈굉굊 تیکوپيا در مقابل  مانگایا :مقایسۀ دو جزيره 

 :مانگایا  .١
خيز، ولی  ای نسبت0 بزرگ با خاک نسبت0 حاصل جزيره

و صخره، منابع چوب زياد، و امکان  پر از کوه 
ای طبقاتی  گيری محدود. در مانگایا، جامعهماهی 

وجود داری به، جنگجویان، و برده(chief) رئیس با
ها زياد بود، و منابع محدود اومد. جنگ بين قبیله

 .ها شدباعث رقابت شدید بين گروه
 :تیکوپيا .٢

ای بسیار کوچیک ولی با خاک بسیار جزيره
جا  يز و منابع فراوان ماهی. در اين خحاصل 
طلب و نسبت0 برابر شکل گرفت. ای صلح جامعه 

، یعنی کشتن infanticide) مردم با کنترل تولد
گيرانه جمعیت  و قوانين سخت  (نوزاد اضافی 

داشتن تا منابع دچار  خودشون رو ثابت نگه می 
فشار نشن. ساختار اجتماعی ساده بود ولی  

 .پایدار

ها باعث بودن جزيرهازه، منابع، و ايزولهاند نتیجه؟
 .اجتماعی کامā متفاوت شد-گيری ساختارهای سیاسیشکل
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������� مورد خاص: ایستر آیلند (Rapa Nui) 

دونه.  های تاريخی می دایموند اين جزيره رو یکی از تراژدی
های عظیم ی ساخت مجسمهساکنان ایستر با انگيزه

های جزيره رو قطع کردن. اين باعث شد  (موآی)، تمام جنگل
ی کاهش پيدا کنه،  خاک فرسایش پيدا کنه، منابع غذاي

سازی متوقف بشه، و در نهایت جامعه دچار کشتی
 .خواری بشهفروپاشی، جنگ داخلی و حتی آدم

굓굔굕굖 تونه حتی نابودی منابع طبیعی می :نکتۀ کلیدی
، اگر ظرفیت ترين جوامع رو از درون نابود کنهپيشرفته

 .مديريتش رو نداشته باشن

踛踜踝踟踞  از دهکده به سلطنت  –مورد دیگر: هاوايی 

نزی  خيزترين جزاير پلیترين و حاصلهاوايی یکی از بزرگ 
بود. مردم تونستن محصولات زيادی تولید کنن، مازاد  

ذخيره کنن، ارتش تشکیل بدن، و طبقات اجتماعی متمرکز  
شکل گرفت،  حکومت متمرکز سلطنتی ایجاد کنن. در نتیجه

 .لیات، و ارتشبا شاهان، ما
های دنیای ای که از نظر ساختار، خیلی به امپراتوری جامعه 

 .قدیم شبیه بود

虌虇虈虉虊虋  گيری فصل نتیجه 

 :ده کهدایموند با دقت نشون می
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اومده  از یک نژاد و فرهنگ مشترک نزیمردم پلی  •
 .بودن

  شون چقدر بزرگ،اما بسته به اینکه جزيره •
خيز، پرمنبع یا منزوی بود، جوامعی از  حاصل 

 :های کامā متفاوت ساختننوع
های های ساده تا پادشاهیاز دموکراسی 

 .استبدادی
 .ريزطلبان تا جنگجویان خون از صلح 

 .پایدار تا فروپاشی کاملاز زيست 

굓굔굕굖 شه و  جغرافیا، نه ژن، تعیين کرد که چه کسی رئیس می
 .ميرهچه کسی می
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 Collision at Cajamarca  :۳فصل 
 برخورد در کاخامارکا

چرا شاه اینکا آتاهوالپا نتونست پادشاه 
 اسپانیا رو دستگير کنه؟ 

蘺蘻  ای واقعی از فروپاشی تمدنصحنه 

سرباز  ۱۶۸، فرانسیسکو پيزارو، با تنها ۱۵۳۲در سال 
در آمريکای جنوبی  پراتوری اینکاام اسپانیايی، وارد قلمرو

 .شد
، شاه اینکاها رو  آتاهوالپا ، او موفق شدکاخامارکا در شهر

بدون اینکه حتی  —فريب بده، به دام بندازه و دستگير کنه
 .یک نفر از سربازانش کشته بشن

فقط یک شاه، بلکه  ی عطفی بود که نهاين اتفاق نقطه 
 .ا رو سرنگون کردهای قاره آمريکترين تمدن یکی از بزرگ 

چرا اين آتاهوالپا بود که  :اما سؤال اصلی دایموند اینه
 دستگير شد، نه پيزارو؟ چرا برعکس نشد؟ 

  عدم تقارن تمدنی: سلاح، سواد، بیماری 

پيزارو و همراهانش از نظر عددی در اقلیت مطلق بودن. اما  
داشتن که اینکاها حتی تصورش رو هم   ابزارهايی در اختیار

 :کردننمی
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های چوبی اینکاها، در برابر نيزه  :شمشير فولادی .١
 .برتری مطلق

اولين باری بود که اینکاها اسب  :اسب .٢
کردن اسب و سوارش یک  فکر می —دیدنمی 

 !موجود واحدن
چندان مؤثر  با اینکه کند و نه :سلاح گرم (تفنگ) .٣

 .کردیمی ایجاد می بود، از لحاظ روانی ترس عظ
ها از قبل اسپانیايی :نوشتار و اطلاعات تاريخی .٤

هستن، چون  ای طرفدونستن با چه امپراتوری می 
شون  دستگزارش فتح مکزيک توسط کورتس به

رسیده بود. ولی اینکاها حتی از وجود اسپانیا خبر  
 .نداشتن

قبل از رسیدن پيزارو، موج  :بیماری (آبله) .٥
هايی مثل آبله وارد آمريکای جنوبی شده بیماری

بود و جمعیت زيادی از اینکاها، از جمله پادشاه  
قبلی، رو کشته بود. اين باعث جنگ داخلی،  

 .ثباتی و تضعیف ارتش شدبی

���  عامل ذهنی: درک متفاوت از جهان 

ها چند بازرگان عجیب کرد اسپانیايیالپا تصور میآتاهو
های متقارن، و هستن. با ارتشی متزلزل، بدون تجربه از جنگ

 .بدون دانستن از ماهیت دشمن
وقتی پيزارو از راه رسید و با او قرار ملاقات گذاشت، 

آتاهوالپا با شکوه سلطنتی ولی بدون نگهبان جدی به 
نفر    ۱۶۸کرد اين یوقت فکر نمهيچ  چون—دیدار آمد

 .تهدیدی باشن
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در اين ملاقات، کشیش اسپانیايی کتاب مقدس رو به شاه 
شناخت، نه مفهوم «کتاب مقدس»  داد. آتاهوالپا نه خط می 

فهمید. کتاب رو پرت کرد. کشیش فرياد زد: «اين  رو می 
کافر به کتاب مقدس توهين کرد!» و فرمان حمله صادر  

 .شد

دها نفر از سربازان و همراهان  در کمتر از یک ساعت، ص
 .آتاهوالپا کشته شدن و خود شاه دستگير شد

굅굃굆  سقوط تمدن در یک چشم به هم زدن 

پس از دستگيری، آتاهوالپا سعی کرد با دادن طلا و نقره 
ی  ترين گنجینهها بزرگ جان خودش رو بخرد. اسپانیايی

 .رو دريافت کردن، اما او را اعدام کردندشون طلای تاريخ 
در مدت کوتاهی، کل امپراتوری اینکا از هم پاشید. با کمک 

جنگ داخلی، بیماری، اختلافات محلی و فناوری برتر، 
ها نفر غلبه ها بدون نیاز به جنگ بزرگ، بر میليون اسپانیايی

 .کردن

굓굔굕굖 یموند درس بزرگ دا 

 :پرسهدایموند می 
چرا هيچ وقت پيش نيومد که یک امپراتور اینکا با کشتی به  

 اروپا بره و پادشاه اسپانیا رو اسير کنه؟



 16   
 

 :جوابش به سبک او روشنه
تر از اینکاها به موارد  چون مردم اوراسیا هزاران سال قبل

 :زير دست یافته بودن

 کشاورزی و دامداری گسترده  •
 ظامی، و فلزکاری نوشتار، فناوری ن  •
 ساختارهای سیاسی متمرکز و پيچیده  •
ها رو به انسان منتقل  حيوانات اهلی که بیماری •

 کردن، و به مرور ایمنی بدن ایجاد شد

굗굙굘 ی اين عوامل در آمريکای جنوبی یا خیلی دير  همه
 .شروع شدن، یا اصā وجود نداشتن

虌虇虈虉虊虋  فصل بندی جمع 

ی نمادینه، اما پشتش هزاران  برخورد کاخامارکا یک لحظه
سال تفاوت در محیط، منابع، کشاورزی، ارتباطات، و سازمان  

 .سیاسی وجود داره
ها بود و نه ضعف  ی نبوغ اسپانیايیفتح آمريکا نه نتیجه
تفاوت جغرافیايی تاريخی بود که نتیجه  ذاتی اینکاها؛ بلکه

 .ودرو از قبل مشخص کرده ب
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  Farmer Power   ۴فصل 
 قدرت کشاورز

  
ده که تمام عوامل قدرت  در اين فصل، دایموند نشون می

فته تا سازمان سیاسی  از تسلیحات و بیماری گر —هااروپايی 
 :گردنی اصلی برمی در نهایت به یک ريشه—و فناوری
 .کشاورزی

گذار قدرت پایه کرد، بلکهتنها غذا تولید می کشاورزی نه
 .های بزرگ بودنظامی، فناوری، ایمنی زيستی و دولت

芢芣  حیاتی بود؟  یچرا کشاورز 

ای داشتن.  نشینانهها زندگی کوچقبل از کشاورزی، انسان 
های کوچک از طريق شکار و گردآوری غذا زنده گروه

 :موندن. ولی اين روش محدود بودمی 

 .شدت به فصل و شانس وابسته بود غذا به •
 .شد غذا رو ذخيره کردنمی •
 .شد جمعیت زياد داشتنمی •
همه باید دنبال غذا  —تخصص وجود نداشت •

 .رفتنمی 

 :اما با ظهور کشاورزی

 .جا ساکن بشهدر یک انسان تونست •
 .کنه ذخيره غذا رو •
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ای غير کار دیگه با تولید مازاد، برخی افراد بتونن •
بکنن: مثل آهنگر، جنگجو، یا رهبر  از کشاورزی

 .سیاسی
 .نو اين یعنی آغاز تمد •

詠詡詢詣詤詧詥試  کشاورزی = جمعیت = ارتش = سلطه 

افزایش  ده که کشاورزی مستقیم0 بهدایموند نشون می
منجر شد. وقتی غذايی بیشتر از مصرف روز تولید   جمعیت

 .تر بشهتونه بزرگشه، جامعه میمی 
 :جمعیت بیشتر یعنی

 قدرت دفاع بیشتر •
 امکان سازماندهی ارتش  •
 فرصت تقسیم کار •
 ذخاير انسانی برای ساخت فناوری  •
نيروی کافی برای ساخت ديوار، جاده، قلعه، و  •

 امپراتوری 

굓굔굕굖 ی عناصر تمدن بيرون اومدیعنی از دل کشاورزی، همه. 

賷賸賹賺賻購賽賾賿贁贀贂  ها: موتور قدرت نامرئیدام 

قدر مهم  کنه که حيوانات اهلی همون دایموند تأکید می
 :ها سه نقش اساسی داشتنبودن که گیاهان. دام
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 شير، گوشت تولید غذا .١
تر و  که کشاورزی رو سريع کشیدن بار و گاوآهن .٢

 کردمی  مؤثرتر
 خيزی بیشتربرای حاصل تولید کود حيوانی .٣

ی بیماری به کنندهمنتقل :و یک نقش پنهان دیگه
 .ها انسان

مثل آبله، سرخک، آنفلوآنزا — های واگيرداربسیاری از بیماری
از حيوانات به انسان منتقل شدن. کسانی که —و سل

ها در تماس با اين حيوانات بودن، ایمنی کسب کردن؛ قرن 
کسانی که نبودن (مثل بومیان آمريکا)، در برخورد اول، 

 .شدت تلف شدنبه

��� کشاورزی و نوشتار و دولت 

دهی پيدا کرد. وقتی جامعه بزرگ شد، نیاز به سازمان 
 :گه بدون کشاورزیدایموند می 

چون نیاز به ثبت  گرفتبوروکراسی شکل نمی •
 مالیات و محصولات نبود

چون اطلاعات زيادی   اومدوجود نمینوشتار به •
 نبود که نیاز به ثبت داشته باشه 

چون منابع   گرفت شکل نمیدولت مرکزی هم  •
 متمرکز نبودن
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 :اما کشاورزی باعث شد

مازاد غذا رو بگيره و تبدیل به قدرت   دولت بتونه •
 سیاسی کنه 

 طبقات اجتماعی ایجاد بشن •
 ها متولد بشنامپراتوری تدريجو به •

舊舉 نویک مثال واقعی: پاپوآ گینه 

کرده، اشاره  نو کار میها در گینهدش سال دایموند، که خو
کنه که مردم اون منطقه، هرچند بسیار باهوش و توانا  می 

دلیل نبود محصولات قابل کشت با بازده بالا  هستن، اما به 
شدن، هرگز نتونستن های قابل اهلیو عدم وجود دام

 یعنی مشکل نه در مردم، بلکه در 굓굔굕굖 .تمدن بزرگی بسازن
 .ها بودهاونطبیعت اطراف 

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

تری  تفنگ، میکروب و فولاد، ريشه در چيز بسیار ساده
 .غذا :دارن

غذا یعنی کشاورزی. کشاورزی یعنی جمعیت. جمعیت یعنی 
برتری —تخصص، ارتش، فناوری، دولت، بیماری، و در نهایت

ه کسی کشاورزی رو  چ تر از همه: اینکهو مهم 굓굔굕굖 .تمدنی
زودتر شروع کرد، به جغرافیا بستگی داشت، نه به هوش یا  

 .برتری ذاتی



 21   
 

 History’s Haves and Have-Nots  ۵فصل 
 برندگان و بازندگان تاريخ 

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش کلیدی اين فصل: 

چرا کشاورزی و دامداری در بعضی نقاط دنیا زودتر از جاهای  
دیگه شکل گرفت؟ چرا مردم خاورمیانه، چين یا آمريکای  

مرکزی توانستن گیاهان و حيوانات رو اهلی کنن، ولی  
 بومیان استرالیا، سیبری یا جنوب آفريقا نتونستن؟

خواد نشون بده که اين تفاوت نه به استعداد  دایموند می 
جغرافیا و منابع طبیعی  گرده، بلکه بهها برمی انسان
 .شدناهلیقابل

쑊쑋쑌쑍 کشت نیستنهمه گیاهان قابل! 

 :های خاصی دارهکردن گیاهان نیاز به ويژگیاهلی 

 جو)های درشت (مثل گندم و دانه •
 رشد سريع •
 قابلیت ذخيره شدن •
 وهوای مختلفتوانايی تحمل آب •
 ساختار ژنتیکی ساده (برای اصلاح سريع) •

굓굔굕굖  نکته مهم: از هزاران نوع گیاه وحشی در دنیا، فقط
 .ها رو دارنتعداد کمی اين ويژگی
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ی  طور طبیعی در غرب آسیا، یعنی منطقهبه هاو اغلب اون 
 .کردنخيز، رشد میهلال حاصل

����� ی بلامنازع جدول دایموند: خاورمیانه برنده 

 :دهده که نشون می دایموند یک جدول معروف ارائه می

ترين گیاهان غذايی جهان (مثل گونه از مهم ۹ •
در خاورمیانه اهلی   گندم، جو، عدس، نخود)

 .شدن
شرق آسیا (چين) فقط چند مورد داشت: مثل  •

 .رنج و سویاب
ولی با عملکرد بسیار  —آمريکا: ذرت، کدو، لوبیا •

 .تر و نیاز به اصلاح بیشترپایين
 .آفريقا: ارزن و سورگوم، با بازده پایين •
 .اهلیاسترالیا: تقريب0 هيچ گیاه قابل •

굓굔굕굖 صورت طبیعی در قلب یکی  ی خاورمیانه بهیعنی منطقه
قرار  شدنیهای گیاهان اهلی ترين مجموعهاز بزرگ 
 شانس جغرافیايی و اين، نه انتخاب انسان، بلکه—داشت

 .بود

譿讀讁讂讃讄讅讆讇讈讉讎變讋讌讍  و در مورد حيوانات؟ 

 ۱۴ ی پستاندار بزرگ وحشی، فقطگونه ۱۴۸از بين حدود  
 :هاو از اون  .گونه اهلی شدن 
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بودن: گاو، اسب، بز، گوسفند،  اوراسیا مورد در ۱۳ •
 .يرهخوک، شتر، و غ

هيچ  در مقابل، آفريقا، آمريکا و استرالیا تقريب0 •
 .شدن بزرگ نداشتناهلیحيوان قابل

 :دلایل اين تفاوت 

بسیاری از حيوانات بزرگ (مثل گورخر، بوفالو، یا   •
گوزن) یا تهاجمی بودن، یا رشد کند داشتن، یا 

 .تولید مثل سختی داشتن
ها (مثل فیل) خیلی هوشمند ولی غيرقابل بعضی •

 .کنترل بودن
بعضی دیگه، مثل کانگورو، حتی در اسارت هم   •

 .کردنتولید مثل نمی

굓굔굕굖 ،بدون داشتن حيوان  نتیجه؟ مردم بعضی مناطق
تونستن کشاورزی  بارکش یا منبع گوشت و شير اهلی، نمی

 .مؤثری راه بندازن 

脥깢깣  اثر دومینويی منابع 

وجود داشته باشن، و  گیاهان خوب ای هماگه در منطقه
 :افته، اثر دومینويی اتفاق می شدنیحيوانات اهلی هم

 بیشتر جمعیت →غذا بیشتر  •
 دولت  → تخصص  →مازاد  •
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 بهتر کشاورزی → کود →دام  •
 زيستی ایمنی →  بیماری →دام  •
 شن ها باعث قدرت تمدنی می مۀ اين و ه •

 .شهها نباشه، زنجيره کامل نمی ولی اگه یکی از اين حلقه

�����  یک نکته مهم از آزمایش ژنتیکی 

 دهکنه که نشون می هايی اشاره می دایموند به آزمایش
کی  های ژنتیای از ويژگیسازی موفق نیاز به مجموعهاهلی

ها در بعضی نقاط دنیا  اين ويژگی  .در گیاه و حيوان داره
 .بیشتر بودن، و در بعضی نقاط تقريب0 وجود نداشتن

굓굔굕굖  ،و باز هم اینجا عامل اصلی برتری، هوش انسان نبود
 .کردنبلکه «موجوداتی» بودن که اطرافش زندگی می 

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

ده که اینکه چه کسی کشاورزی رو جم نشون می فصل پن
خاطر تلاش بیشتر یا هوش بالاتر بود، زودتر شروع کرد، نه به

 .چه چيزی در اطرافش وجود داشت خاطر اين بود کهبلکه به
هايی که هم گیاهان مفید داشتن، هم حيوانات  منطقه

و بقیه عقب  —اهلی، تبدیل شدن به پيشگامان تمدنقابل
بدشانسی  خاطرخاطر نژاد، بلکه بهبه موندن، نه

 .محیطیزيست
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  To Farm or Not to Farm  ۶فصل 
 کشت کنیم یا نکنیم؟ 

 
虌虇虈虉虊虋 سؤال اصلی: 

بع لازم برای کشاورزی وجود داشت،  حتی در جاهايی که منا
ها نشدن؟ چرا  ها کشاورز شدن و بعضیچرا بعضی گروه 

 گروهی شکار و گردآوری رو ترجيح دادن؟ 
و چرا در بعضی نقاط، کشاورزی خیلی زود رواج پيدا کرد و  

ها طول کشید تا رايج بشه یا حتی هرگز در نقاط دیگه، قرن 
 شکل نگرفت؟ 

詉詊詋詒詌詍詎詏詐詑  مونن ها همیشه عقب نمیشکارچی 

کنه: اینکه کشاورزی دایموند با یک فرض رايج مقابله می 
گردآورنده -تر" از زندگی شکارچیهمیشه "بهتر" یا "جذاب 

 .بوده
شکار و گردآوری، سبک زندگی   در واقع، در بسیاری از موارد،

، مخصوص0 در مناطقی که منابع تری بودهتر و ایمنآسوده
 .طبیعی فراوان بودن

 :مثال
هايی از  سواحل شمال غربی آمريکا یا بخش  در مناطقی مثل

ی گیاهان  گینه نو، منابع طبیعی مثل ماهی، ميوه و ريشه 
قدر زياد و در دسترس بودن که مردم نیازی به اون 

کردن. در واقع، اين جوامع با منابع  کشاورزی حس نمی 
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طبیعی خودشون، زندگی نسبت0 مرفهی داشتن بدون نیاز 
 .به کار سخت کشاورزی

������ تدريج و گاهی ناخواسته تغیير سبک زندگی به 

ده که گذار از شکار به کشاورزی در دایموند نشون می
 شده. بلکهريزی ناگهانی بود و نه برنامهبسیاری از نقاط نه

بود، که معموĀ در طی چند قرن   فرآیندی کند و تدريجی
 .انجام شد

āمث: 

هايی  کردن دانهجمع  ، مردم شروع کردن بهاول •
مثل گندم   رویيدنکه خودشون دوباره می

 وحشی
طور اتفاقی بذرها رو در نزدیکی بعد، به •

 .ها انداختنسکونتگاه
 .ترهتر، پربازدهدستبعد دیدن که برداشت نزدیک •
 .کم شروع کردن به کاشتن منظمکم •
 .وقت رسیدنو بالاخره، به کشاورزی تمام  •

굓굔굕굖 سازی عمدت0 یک فرآیند ناخودآگاه بوده، نه اهلی :پس
 .یک انقلاب فکری
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굅굃굆 کشاورزی همیشه بهتر نبود 

ده که اولين  شناسی نشون می دایموند با شواهد باستان
 :داشتن تریزندگی سخت  کشاورزان در واقع از بعضی لحاظ

شون محدودتر شد  يی سوءتغذیه: چون رژيم غذا •
 (مثā فقط گندم و عدس) 

ها زندگی  بیماری بیشتر: چون در نزدیکی دام •
 کردنمی 

وقت از نظر بدنی بسیار کار بیشتر: کشاورزی تمام  •
 تر از شکار گردآوری بودسخت

 پس چرا بالاخره کشاورزی غالب شد؟

تونستن جمعیت بیشتری کشاورزان می :ستجواب ساده 
 .تولید کنن 

های کشاورز و شکارچی، معموĀ نگ بين گروهدر ج
شدن چون جمعیت بیشتر داشتن،  کشاورزان پيروز می 

تونستن سرباز بیشتری بدن، زمين بیشتری تصاحب کنن  می 
 .و دیگران رو به حاشیه برونن

舊舉  گسترش کشاورزی از مراکز اولیه 

ی عنوان مراکز اولیهرو بهی اصلی دایموند شش منطقه
 :کنهکشاورزی معرفی می 
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 خيز (خاورمیانه)هلال حاصل .١
 تسه و زرد)های یانگچين (دره  .٢
 مکزيک و آمريکای مرکزی  .٣
 آند و آمازون (آمريکای جنوبی)  .٤
 آفريقای غربی  .٥
 نيوزيلند و گینه نو (در ابعاد محدود)  .٦

از اين مراکز، کشاورزی به اطراف پخش شد، ولی سرعت اين  
بستگی به جغرافیا، اقلیم و مقاومت فرهنگی یا   پخش

 .داشت جغرافیايی

 :مثال

از خاورمیانه، کشاورزی به اروپا با سرعت بالا   •
 .گسترش پيدا کرد

ها طول کشید تا به ولی از مکزيک، ذرت قرن  •
متفاوت  آمريکای شمالی برسه، چون اقلیم بسیار

 .بود

쨿쨟쨠쨡쨢쨣쨤쨥쨦쨧쪡쪢쩀쩁쩂쩃쪣쩄쪤쩅쩆쪥쪦쩇쩈쩉쩊  مقاومت فرهنگی و اجتماعی 

در بعضی جوامع، مقاومت در برابر کشاورزی به دلایل 
فرهنگی هم وجود داشت. بعضی جوامع زندگی شکارچی  

دونستن و در برابر کشاورزی رو مقدس یا سنتی می 
 .کردنمقاومت می 

هم ممکن بود طبقات بالا مانع از  مراتبی در جوامع سلسله
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خواستن ساختار قدرت  گسترش کشاورزی بشن چون نمی
 .هم بخورهبه

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

 :کشاورزی وقتی رواج پيدا کرد که

 سازی وجود داشت منابع طبیعی کافی برای اهلی  •
ها جلو  کشاورزان تونستن در جمعیت از شکارچی  •

 ن بزن
ی گسترش سريع رو محیطی اجازه شرایط زيست •

 داد
موانع فرهنگی، سیاسی یا جغرافیايی سر راهش   •

 نبود 

굓굔굕굖   «پس حتی وقتی کشاورزی «ممکن» بود، تا «ضروری
 .نشد، انتخاب نشد
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  How to Make an Almond ۷فصل 
 سازيم؟ چطور یک بادام می

 
芢芣 سوال اصلی اين فصل: 

گیم یک گیاه «اهلی» شده، یعنی دقیق0 چه  وقتی می 
 اتفاقی افتاده؟ 
هزاران  های اولیه موفق شدن از میان و چطور انسان 

ها رو تبدیل به محصولاتی مفید، ی وحشی، بعضیگونه
بدون اینکه علم ژنتیک  همآن —خطر کننپرمحصول، و بی

 یا اصلاح نژاد بلد باشن؟ 

سازی اغلب ناخودآگاه و تدريجی فرآیند اهلی :پاسخ دایموند
 .شدهبود، نه آگاهانه یا طراحی

쑯쑰쑱쑲쑳쑴쑺쑵쑶쑷쑸쑹 ست؟ بادام مثال خوبی  چرا 

هستن. اين  تلخ و سمی های وحشی در طبیعت اغلببادام
ه که در بدن آمیگدالين نامای بهخاطر وجود ماده تلخی به

 .شهبه سیانید (زهر کشنده) تبدیل می
های اولیه، در بين صدها بادام، گاهی به اما انسان 

صورت طبیعی دچار جهش به رسیدن کههايی می دانه
 .شده بودن و تلخ نبودن ژنتیکی
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کردن، و اگر خوردن، بیشتر جمع می اینا رو بیشتر می
ناخودآگاه  ريختن،بذرشون رو در اطراف محل سکونت می 

 .های شيرين کردنشروع به کاشتن بادام

굓굔굕굖 ،فرآیند انتخاب طبیعی، با کمک رفتار انسان،   در واقع
 .تر رواج پيدا کننتر و سالمهای شيرينباعث شد گونه

苟苠苡苢  سازی های مطلوب برای اهلیويژگی 

های خاصی  شده، ويژگیگه اکثر گیاهان اهلیدایموند می 
 :کنه مفید می  هاها رو برای انسان دارن که اون 

ی مثل گندم، جو، عدس. دانه :های بزرگدانه .١
تر برداشت  درشت کالری بیشتری داره و راحت

 .شهمی 
ها بعد از در طبیعت، دانه :ريزندهايی که نمیدانه .٢

افتن تا گیاه جدید بسازن. ولی رسیدن از ساقه می 
هايی  ها خواستار دانهسازی، انساندر اهلی 

 .موننهستن که روی ساقه ب
برای کشاورزی بهتره همه  :زمانزدن همجوانه .٣

 .ها با هم رشد کنن، نه در فواصل مختلفگیاه
سازی و  برای ذخيره :ی یکدستشکل و اندازه .٤

 .ترهونقل آسانحمل 
مثل تلخی، خار، یا   :های طبیعیاز بين رفتن دفاع .٥

 .سم
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굓굔굕굖 های ژنتیکی جهش  ها اغلب بانکته مهم: اين ويژگی
ها با انتخاب  شن، و انسانیجاد میا تصادفی
 .شنها می شون، باعث تثبیت اون ناآگاهانه

茇茈茉茊茋茑茌茍茒茎茓茏茐  ها: داستان موز و انگور سازی ميوه اهلی 

دانه، و های امروزی مثل موز، انگور بیبرخی ميوه 
های شيرين، در حالت وحشی اصā قابل خوردن  سیب

های سخت و غيرقابل جویدن شی پر از دانهنبودن. موز وح
اومد که ميوه رو هايی پيش می بود. اما گاهی جهش

 .کردتر می دانه یا نرمبی
شدن، و به مرور،  ها بیشتر خورده و کاشته می اين ميوه 
 .کردها غلبه پيدا می نسل اون

굓굔굕굖 ،سازی یعنی کشیدن گیاه به سمت  اهلی در واقع
 .از مسير انتخاب غيرمستقیم های انسان، ولی خواسته

�����  سازی = مهندسی ژنتیک ناخودآگاهاهلی 

 :گهدایموند اینجا یک نکته عميق می
شناختن، ولی با  های اولیه ژن نمی اگرچه انسان 

سازی انجام  هايی که در خوردن، کاشتن، و ذخيرهانتخاب 
ند انتخاب طبیعی رو هدایت فرآی دادن، عمā داشتنمی 
 .کردنمی
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ی شيرين یا محصول در حقیقت، هر بار که انسان، یک دانه
های گیاه اثر  کرد، داشت روی ژن تر رو انتخاب می خوشمزه

 .ذاشتمی 

輡輢輣輤輥輦輧輨輟輠착찪팔팕찫輰찬팖팗輴輵輹輺輶팒찭찮찯팓팘輪輫  آوری تا تولید از جمع 

میدن  کردن. بعد فه ها رو جمع میمردم اولیه اول دانه
بعضی جاهايی که دانه ريختن، سال بعد دوباره گیاه  

ها در جاهايی که دراومده. بعد شروع کردن به پخش دانه
 .رشد بهتری داشتن

رسیدن، و در  مديريت رشد طبیعی آوری بهکم از جمع کم
 .شدهکشت کنترل نهایت به

굓굔굕굖  وقت روزی نبوده که یکی بگه: «از امروز  یعنی هيچ
 «!کشاورز شدم

بلکه یک فرآیند آرام و تدريجی بوده که هزاران تصمیم 
 .افزا کردهکوچک رو هم

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

 :کنه که دایموند با مثال بادام به ما یادآوری می 

سازی گیاهان یک شاهکار عظیمه، اما نه به اهلی  •
خطا، مشاهده و  وبا آزمون سبک مدرن، بلکه

 .ب ناخودآگاهانتخا



 34   
 

کشاورزان اولیه مثل دانشمندان تجربی بودن:  •
 .بدون نظريه، ولی با دقت و تکرار

از  — غذا—و در نهایت، قدرتی که تمدن رو ساخت •
های ساده و روزمره بيرون  دل همين انتخاب

 .اومد
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 Apples or Indians   ۸فصل 
 سیب یا سرخپوست؟ 

 
虌虇虈虉虊虋 سوال اصلی اين فصل: 

ها در همه جای دنیا باهوش بودن و از نظر  اگه انسان 
میانه و چين  ها مثل ساکنان خاور ذهنی برابر، چرا بعضی

مثل بومیان  —هاتونستن گیاهان رو اهلی کنن، ولی بعضی
هرگز اين کار رو —استرالیا، آمريکای شمالی یا کالیفرنیا

 کاری کردن؟ یا طبیعت بهشون اجازه نداد؟نکردن؟ آیا کم 

مشکل از خود مردم نبود، بلکه از طبیعتِ  :گهدایموند می 
 .گیاهانِ اطرافشون بود

茺茻  عنوان استعاری: سیب یا سرخپوست؟ 

 :ایه بين دو نقطهعنوان فصل بر پایۀ مقایسه

، که گیاهانی مثل ای مثل خاورمیانه یا چين منطقه •
 .گندم، جو، عدس، نخود، برنج، و سیب داشت

مناطقی مثل آمريکای شمالی، غرب ایالات متحده،  •
های زيرک بودن، ولی  ، که پر از انسان یا استرالیا

 .شدنی دوروبرشون نبوداهلیهيچ گیاه قابل
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پس در اين رقابت تمدنی، سؤال اين نیست که "چه کسی 
داشت و   سیب تلاش بیشتری کرد؟"، بلکه اینکه "چه کسی

 ".فایدهی بیبوته چه کسی فقط

舊舉   کالیفرنیا در برابر خاورمیانه : ۱موردکاوی 

ولی —وهوای بسیار خوبی برای کشاورزی دارهکالیفرنیا آب
 بومیانش هرگز کشاورز نشدن. چرا؟ 

ی درشتی برای  چون در طبیعت اون منطقه، هيچ دانه
 :هاکشت نبود. اکثر دانه

 خیلی ريز بودن  •
 ريختن)موندن (بلافاصله میه نمی روی گیا •
 سم داشتن •
 یا رشد کندی داشتن  •

در مقابل، خاورمیانه تعداد زيادی گیاه با خصوصیات  
های درشت، غيرسمی، رشد سريع، سازی داشت: دانهاهلی 

 .سازی، و در دسترسقابلیت ذخيره 

굓굔굕굖 توانايی انسانی ، نه درپتانسیل طبیعی یعنی تفاوت در. 
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趚趛趜趝趞趟趠趢趡   سرخپوستان ایالات متحده شرقی : ۲موردکاوی 

در شرق آمريکا، بومیان موفق به اهلی کردن چند گیاه 
، و (bottle gourd) ایشدن: مثل آفتابگردان، کوزه 

وقت نتونستن رقابت کنن ها هيچ ی آبی. ولی اين مارچوبه
با محصولاتی مثل ذرت، لوبیا و کدو که از مکزيک وارد  

 .شدن

حتی وقتی اين محصولات وارد شدن، صدها سال طول 
صلاح ژنتیکی بشن و با اقلیم آمريکای شمالی  کشید تا ا

هماهنگ بشن. پس کشاورزی در اون منطقه ديرتر و  
 .تر پيش رفتضعیف

苣苤若苦苧苨  ناپذير هم داريم؟ گیاه اهلی 

اصā قابل  شناسیبله! بعضی گیاهان از نظر زيست
 :دلایلش .سازی نیستناهلی

 ارزش ی های سمی یا بدانه •
 رشد خیلی کند  •
 ژنتیک پيچیده  •
 افشانی خاص نیاز به گرده •
 یا تولید نکردن بذر مفید •
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های گرمسيری، ها، یا علف ها، سرخسمثā بسیاری از بوته
وقت به محصول عليرغم حضورشون در اطراف انسان، هيچ 

 .کشاورزی تبدیل نشدن

 ایگزينی وارداتییک نکته مهم: ج 

وجود اومد  در بسیاری از نقاط جهان، کشاورزی تنها وقتی به
رسیدن. یعنی مردم خودشون  وارداتی که محصولات

سازی نداشتن، ولی وقتی ذرت یا گندم  محصولی برای اهلی
 .یا برنج از جای دیگه وارد شد، تونستن باهاش تمدن بسازن

굓굔굕굖  نه بومیوارداتی بود یعنی تمدن در اين مناطق ،. 

��� خطای نگاه مدرن 

ده که نباید با عینک امروز نگاه کنیم و دایموند هشدار می 
 «شد فلان گیاه رو اهلی کرد؟بگیم: «مگه نمی

چون بسیاری از محصولاتی که الان برامون آشنا و  
هزاران  داشتنی هستن (مثل سیب یا موز)، حاصل دوست

 .ستال اصلاح ژنتیکی، پيوند، و انتخاب ناآگاهانهس
فایده، سمی یا غيرقابل ها اغلب بی نسخۀ وحشی اون

 .خوردنه
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

مردم بعضی مناطق هرگز گیاهی اهلی نکردن،   •
چيزی برای   هوشی، بلکه چونخاطر کمنه به
 .سازی نداشتناهلی

شده، مثل گندم یا برنج، حاصل  ی گیاه اهل •
 .ستهای ژنتیکی و انتخاب ناآگاهانهتصادف

واردات  کشاورزی در بسیاری مناطق، فقط با •
 محصولاتی که در جای دیگه اهلی شده بودن

 .ممکن شد
محیط  های تاريخ، درواقع کسانی بودن کهبرنده •

 .اطرافشون، خودش کمکشون کرده بود
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 ۹Zebras, Unhappy Marriages, andفصل 
the Anna Karenina Principle 

های ناموفق و اصل آنا گورخرها، ازدواج
 کارنینا 

 
궍궎궏궐궑궒  اصل آنا کارنینا چیه؟ 

  آنا کارنینا ی معروف آغاز رماندایموند اين عنوان رو از جمله 
 :گيرهاثر تولستوی می 

اند، اما هر های خوشبخت به هم شبیهتمام خانواده
 .خانوادۀ بدبخت به شيوۀ خاص خودش بدبخته

 :گه، می و بعد، با الهام از اين اصل

های مشترک دارن، ولی  شده ويژگیتمام حيوانات اهلی»
 «.اهلیهنشده، به دلیلی خاص، غيرقابل هر حيوان اهلی 

贸费贺贻贼贽贾贿赁赀  ات اهلی شدن؟ ناچرا فقط بعضی حيو 

ی پستاندار بزرگ روی زمين (یعنی بالای  گونه ۱۴۸از حدود 
و از  —ه واقع0 اهلی شدنگون ۱۴ کیلو وزن)، فقط ۴۵
بودن. پس چرا گاو، اسب، بز   اوراسیا ها، تقريب0 همه دراون 

 و خوک اهلی شدن، ولی گورخر، آهو، فیل یا گوزن نه؟



 41   
 

�����  پذير معیارهای حيوان اهلی: 

 :خواررژيم غذايی گیاه .١
کنن خوار منابع زيادی مصرف می ات گوشتحيوان

دن و تولید و بازده کمی دارن. شير و تخم نمی 
 .گوشتشون گرونه

 :رشد سريع .٢
اگه رشدش خیلی کند باشه (مثā مثل فیل)،  

 .ی اقتصادی ندارهصرفه
 :تولید مثل در اسارت .٣

بعضی حيوانات در اسارت اصā تولید مثل 
 .کنن (مثā گوزن یا يوزپلنگ)نمی

 :وخوی آرام و قابل کنترل خلق  .٤
ان. شدت عصبی و تهاجمی بوفالو، آهو یا گورخر به 

ها پرورش،  بعضی حيوانات، حتی بعد از نسل
 .کننزنن یا حمله می همچنان لگد می 

 :ازحدپرهيز از واکنش ترس بیش .٥
اگه حيوان وقتی ترسید وحشیانه فرار کنه یا به 

شه در مزرعه  ديوار بکوبه (مثل گوزن)، نمی
 .نگهش داشت

 :مراتب اجتماعی مشخصسلسله .٦
حيواناتی که در طبیعت ساختار اجتماعی دارن  

تر خودشون رو با  (مثā یک رهبر دارند)، راحت 
دن. مثل اسب و  عنوان «رهبر» وفق می انسان به

 .سگ
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굓굔굕굖 ها رو نداشته باشه،و هر حيوانی که یکی از اين ويژگی  
 !نوعی "ازدواج ناموفق" با انسانهبه

왰왱왲왳왴왵왶왷외왹왺왻왼왽왾왿욀욁욂욃욄욅 چرا گورخر اهلی نشد؟ 

در آفريقا، گورخر خیلی شبیه اسبه، اما هرگز اهلی   •
 .نشده

، لگدهای شدید خیلی تهاجمیه  گورخر دلیلش؟ •
، صدای وحشی بلندی داره، و  گيرهزنه، گاز میمی 
های زياد در طبیعت (مثل  خاطر شکارچی به

 .ستکنندهبسیار حساس و فرار شيرها)،

گه حتی وقتی گورخرها رو در اسارت بزرگ  دایموند می 
بینی پيشکنی، باز هم بعد از بلوغ رفتارشون غيرقابل می 
دلیل زندگی در گروه و پذيرش  ها بهشه. برعکس، اسب می 

 .تر اهلی شدنمراتب، راحت هسلسل

豗豘豙豚豛豜  ها چی؟ مگر فیل اهلی نیست؟ فیل 

ها اهلی نیستن، بلکه فیل ده کهدایموند توضيح می 
 :یعنی .شده» هستن«رام

شن، معموĀ از طبیعت هايی که استفاده میفیل •
شن، نه اینکه در اسارت زاد و ولد کرده گرفته می

 .باشن
 .ها در اسارت بسیار دشواره و کندتولید مثل فیل •
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굓굔굕굖  کنترل کامل بر   سازی به معنای واقعی یعنیپس اهلی
 .های بعدی زاد و ولد و رفتار نسل

舊舉 گردیم به جغرافیا باز هم برمی 

شدن داشت،  اهلی تنها گیاهان قابل اوراسیا نه •
 .بلکه حيوانات مناسب هم زياد داشت

تقريب0  ی آمريکا،در مقابل، آفريقا، استرالیا، و قاره •
 .پذير نداشتنهيچ حيوان بارکِش اهلی

طور محدود اهلی شد، به  لاما مثā در آمريکای جنوبی فقط
ن هم فقط در آند، و توان حمل بارش بسیار کمتر از اسب  او

 .یا گاوه

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

خاطر شانس ژنتیکی و  حيوانات اهلی، فقط به •
رفتاری خاصی که داشتن، وارد زندگی  زيست

 .انسان شدن
های بزرگ به دلایل رفتاری، زيستی یا  بیشتر گونه •

 .ناپذير بودناهلی اجتماعی،
  و اینکه چه حيواناتی در اطراف شما بودن، •

بود، نه نتیجۀ انتخاب   تصادفی جغرافیايی
 .انسانی
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굓굔굕굖  فقط بنابراين، کشوری که اسب و گاو داره، نه
ونقل و غذا، بلکه ارتش، کشاورزی، و نهایت0 تمدنش رو حمل 

 .تونه بسازهبهتر می 
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  Spacious Skies and Tilted Axes  ۱۰فصل 
 های فراخ و محورهای کجآسمان

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

وجود اومد، چطور قه بهوقتی کشاورزی در یک منط
 گسترش پيدا کرد؟

چرا مثā گندم خاورمیانه خیلی زود به اروپا و شمال آفريقا  
ها طول کشید تا به آمريکای  رسید، ولی ذرت مکزيک قرن 

 شمالی برسه؟
و چرا در بعضی جاها کشاورزی گسترش نیافت یا خیلی کند  

 پيش رفت؟ 

 :هافیايی قارهگيری جغراجهت گرده بهپاسخ دایموند برمی 
 شرق به غرب = انتقال آسان 

 شمال به جنوب = انتقال سخت 

������� جنوبی-غربی در برابر شمالی-محور شرقی 

غربیه. یعنی -محور اصلی اين قاره شرقی :اوراسیا •
های جغرافیايی مشابه بیشتر نقاطش در عرض

 .هستن 
جنوبی دارن، یعنی -لی محور شما :آفريقا و آمريکا  •

 .کنه سرعت تغیير می عرض جغرافیايی به
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굓굔굕굖  اهمیت اين موضوع چیه؟ 
وقتی گیاهی مثل گندم یا برنج در عرض خاصی رشد 

کنه  های نزدیک هم احتماĀ خوب رشد می کنه، در عرضمی 
(چون دما، طول روز، فصل رشد، ميزان نور و غيره 

 .ان)مشابه
  ۵۰یا  ۱۰به عرض   ۳۰ز عرض ولی وقتی بخوای گیاه رو ا

وهوا، خاک، و طول فصل ببری، احتمال زيادی هست که آب
 .رشد ناسازگار بشن

苟苠苡苢 گسترش موفق در اوراسیا 

در اوراسیا، گندم، جو، برنج، و دیگر محصولات غذايی  
 :تونستن با سرعت زيادی از شرق به غرب گسترش پيدا کنن

 .گندم از خاورمیانه به اروپا و شمال آفريقا رفت •
 .برنج از چين به آسیای جنوب شرقی و هند رسید •
های کشاورزی مثل گاوآهن، آبیاری، و ژیتکنولو •

 .چرخ هم با همين مسير گسترش پيدا کردن

굓굔굕굖 های اوراسیا خیلی زود به هم مرتبط شدن تمدن :نتیجه
 .و از هم یاد گرفتن

برخلاف اوراسیا، در آمريکا  . گسترش کند در آمريکا
(مرکز کشاورزی آمريکای  محصولات کشاورزی از مکزيک 

 .مرکزی) خیلی کند به شمال یا جنوب منتقل شدن
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āمث: 

سال   ۲۰۰۰که در مکزيک اهلی شد، حدود  ذرت •
طول کشید تا به جنوب غربی آمريکا برسه. چرا؟  

های متفاوت، ذرت  چون در عرض جغرافیايی 
اصلاح  تدريجتونست خوب رشد کنه و باید بهنمی

 .بشه ایژنتیکی منطقه
شده مثل لاما، هرگز از آندهای  های اهلی دام •

جنوبی به شمال منتقل نشدن، چون 
 .شدنها مانع می ها و بیابان ها، جنگلکوهرشته

굓굔굕굖 ،یعنی حتی اگر یک محصول مفید وجود داشت 
انتقالش به مناطق دیگه نیاز به سازگاری محیطی تدريجی 

 .داشت

芨芩芪芫芬芭  شده توسط صحرا و محور شمال فريقا: تقسیم آ -
 نوب ج

 :در آفريقا، عوامل محدودکننده مضاعف بودن

جنوبی باعث شد محصولات -محور شمالی  •
راحتی به جنوب  شده در شمال، نتونن بهاهلی 

 .منتقل بشن
مثل یک سد طبیعی، ارتباط بين   بیابان بزرگ صحرا •

 .کردشمال و جنوب رو قطع می 
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های استوايی و  اقلیم تفاوت شدید بين  •
ای، انتقال فناوری کشاورزی رو دشوارتر  مدیترانه

 .کردمی 

괂���������� موانع فيزيکی 

 :کنهای هم اشاره می دایموند به موانع طبیعی دیگه

 .هاهای بارانی، درياها، بیابان ها، جنگلکوه •
شدت توسط مثā آمريکای مرکزی و جنوبی به •

 .های انبوه تقسیم شدهها و جنگلکوهرشته
های باز اوراسیا باعث شد مردم و  در مقابل، دشت •

 .تر جابجا بشنها راحت ایده

違遖遗遘遙펄轐遛펅遝펇轓逰ꍵ펈펉ꍷ펊遠遞펆펋펌펍펎펏釦釧ꍸꍹ餄  تر ی مهم: تبادل فرهنگی سريع یک نتیجه 

وقتی مردم راحت بتونن جابجا بشن، فقط محصولات 
 :بلکه —شنکشاورزی منتقل نمی 

 مثل چرخ، گاوآهن، آبیاری هااوریفن •
 مثل خط، قانون، مذهب  هاایده •
 شن هم منتقل می  هازبان و •

굓굔굕굖  فقط روی کشاورزی، بلکه رویقاره نه  گيریپس جهت 
 .هم تأثير مستقیم داره هاسرعت پيشرفت تمدن 
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

  غرب داره، مثل اوراسیا،-ای که محور شرققاره  •
بستر بهتری برای گسترش سريع کشاورزی و  

 .فناوری داره
آفريقا)  جنوب (آمريکا، -هايی با محور شمالقاره  •

مانع طبیعی   ها،در برابر گسترش کشاورزی و ایده
 .بیشتری دارن

در نتیجه، تفاوت جغرافیايی فقط در «چه   •
چيزهايی» موجوده نیست، بلکه در «چقدر سريع 

 .تونی چيزها رو به اشتراک بذاری» هم هستمی 
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 Lethal Gift of Livestock   ۱۱فصل 
 ا ههدیه مرگبار دام

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

های واگيردار مثل آبله، سرخک، تیفوس، و چرا بیماری 
ها منتقل شدن، ولی  آنفلوآنزا از اوراسیا به دیگر قاره 

 ؟ برعکسش اتفاق نیفتاد
مريکا و  ها بودن که بیماری آوردن و بومیان آ چرا اروپايی 

 اقیانوسیه، در مقیاس میليونی، قربانی شدن؟ 

های واگيردار کشنده، از اکثر بیماری :جواب دایموند اینه
و اوراسیا تنها جايی بود که  ها به انسان منتقل شدندام
 .های کافی برای اين اتفاق وجود داشتدام

譿讀讁讂讃讄讅讆讇讈讉讎變讋讌讍  ان به انسان اومدنهايی که از حيو بیماری  
 :که منشأ حيوانی دارنهای انسانی لیستی از بیماری

 منشأ حيوانی  بیماری 
 خوک، اردک  آنفلوآنزا 

 گاو آبله
 گاو سرخک 
 خوک  سرفه سیاه
 بز  سل

 موش  تیفوس 
 احتماĀ گاو یا جوندگان  جذام 
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  Blueprints and Borrowed Letters   ۱۲فصل 
 های اصلی و حروف قرضینقشه

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش کلیدی: 

چرا خط فقط در چند نقطه از دنیا اختراع شد، و بقیه جاها یا  
 گرفته از جای دیگه بود؟شون بر اصā خط نداشتن یا خط 

 بود؟  برتری تمدنی حیاتی و چرا داشتن خط یک

ترين ابزارهای قدرت خط یکی از مهم  دایموند معتقده که
نه برای شعر گفتن، بلکه برای —بوده هاتمدن

 .ی حکومت، ارتش و بوروکراسیوکتاب، اداره حساب 

궖궙궗궘궚궛궜궝궞궟궠궡 وجود آمدن خطسه روش به 

 :کنهدایموند خط رو به دو دسته اصلی تقسیم می

یعنی جايی که مردم بدون الگو،   :اختراع مستقل .١
 .خودشون از صفر خط اختراع کردن 

یعنی خط رو از جای دیگه   :گيریاقتباس یا وام .٢
گرفتن، کمی تغیير دادن و برای زبان خودشون  

 .استفاده کردن

 :وجود داشته سه مورد اختراع مستقل در تاريخ بشر و فقط
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  خط  →ق.م  ۳۰۰۰حدود  :النهرين)سومر (بين •
 میخی

ق.م   ۳۰۰–۶۰۰حدود  :مایاها (آمريکای مرکزی) •
 مایايی  هيروگلیف →

 چینی خط  →ق.م  ۱۳۰۰حدود  :چين •

굓굔굕굖 ی خطوط، مثل خط فینیقی، يونانی، رومی، عربی و  بقیه
 .عبری، از خطوط پيشين اقتباس شدن

��  چرا خط اختراع شد؟ 

برخلاف تصور عمومی، خط برای نوشتن ادبیات یا فلسفه 
حسابداری، ثبت  امور اختراع نشد، بلکه اولين بار برای

 .ساخته شد مالیات، فهرست اجناس و آمارگيری

ها النهرين، کاتبان برای ثبت تعداد گاو، جو، و مالیات در بين
کم اين علائم  کردن. کمهای تصويری استفاده میاز علامت 

 .تبدیل به سیستم نوشتاری پيچیده شد

굓굔굕굖 ی اقتصاد و حکومتاداره  :یعنی اولين هدف خط. 

첞첟철첡迒첢퍄첤퍅첥첦퍆퍇첧첨첩퍈첪첫첬퍉퍊퍋퍌청첮첯첰첱첲첳체첵퍍 تفاوت در قدرت گسترش خط 

 ارتباط و تبادل زياد در بعضی جاها، مثل اروپا و غرب آسیا،
ها و اقوام مختلف پخش سرعت بين زبان باعث شد خط به

موانع   دلیلبشه. ولی در جاهايی مثل گینه نو یا آمريکا، به 
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دا کنه یا ، خط نتونست گسترش پي جغرافیايی و فرهنگی
 .حتی شکل بگيره

āدار برای  های گرهطناب—داشتن کیپو اینکاها سیستم :مث
ثبت اطلاعات عددی. ولی چون حروف یا صدا نداشت، 

 .وقت تبدیل به خط واقعی نشدهيچ

��� تأثير خط بر حافظه و مديريت 

 :داد کهی ها اين امکان رو مداشتن خط به تمدن

 قوانين مکتوب داشته باشن  •
 های دور بفرستن ها رو به فاصلهپيام •
 آمار ارتش و مالیات رو ثبت کنن •
ها و قراردادها رو حفظ  نامهخاطرات تاريخی، آیين •

 کنن 
 نسل منتقل کنن بهعلوم و فناوری رو نسل •

굓굔굕굖 تکیه کنه، که  ی شفاهیحافظه بدون خط، تمدن باید به
 .محدود، ناقص و فرّاره

詴該詳  آورد؟چرا داشتن خط قدرت می 

 های نرم قدرتسلاح  کنه که خط یکی ازدایموند تأکید می
 .بود
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āمث: 

امپراتوری روم بدون بوروکراسی مکتوب   •
 .تونست مناطق دوردست رو اداره کنهنمی

ی خواندن و  اداری بر پایه های در چين، آزمون  •
 .قانونی بودن-نوشتن متون فلسفی

اروپا بعد از گوتنبرگ (اختراع چاپ)، انفجاری از   •
 .نوشتار، علم و اندیشه رو تجربه کرد

굓굔굕굖 یعنی خط فقط ابزار انتقال اطلاعات نبود، بلکه ابزار  
 .بود سازیروايی و تمدنساختاردهی، فرمان

  چسبهگيری خلاقانه: وقتی خط میوام! 

بعضی جوامع نه خودشون خط اختراع کردن، نه خط رسمی  
گيری از دیگران، خیلی سريع به خط  داشتن، ولی با وام

 :مجهز شدن

ژاپن خط چینی رو گرفت و به زبان خودش تطبيق  •
 داد (کانجی + هيراگانا) 

ا نوآوری  ها خط فینیقی رو گرفتن، ولی بيونانی •
 ها (حروف صدادار) افزودن واکه—بزرگی

از خط يونانی، خط رومی بيرون اومد که امروز   •
 کنن های غربی ازش استفاده می بیشتر زبان
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

، و در  ی خاص اختراع شدخط فقط در چند نقطه •
د  وقت ایجای دنیا یا گسترش یافت یا هيچبقیه
 .نشد

ی دولت، اقتصاد، قانون  اداره  خط ابزار اصلی برای •
 .بود و ارتش

هايی که خط نداشتن، در ثبت دانش و  تمدن •
 .ی سیاسی عقب موندنی ساختار پيچیدهتوسعه

• 굓굔굕굖 جغرافیا  ی عناصر برتری تمدن،و مثل بقیه
وجود کرد که خط کِی، کجا و برای کی بهتعیين می

 .بیاد
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  Necessity’s Mother  :۱۳فصل 
 مادر نیاز یا مادر اختراع؟

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

ها وقتی دچار  آیا واقع0 «نیاز، مادر اختراع است»؟ آیا انسان 
طور مستقیم و آگاهانه فناوری جدید  شن، بهمشکل می 

 کنن؟ خلق می 
تريه که نیاز فقط بخشی یا مسير توسعۀ فناوری چيز پيچیده

 ده؟از اون رو توضيح می 

کنه و ر اين فصل، با دیدگاه رايج مقابله می دایموند د
شن،  ها قبل از نیاز ایجاد میدر بسیاری موارد، اختراع :گهمی 

 .شهو نیاز بعد/ کشف می

뭅뭃뭄뭆  فناوری چطور پدید میاد؟ 

توصیف  ایچهارمرحله  دایموند روند پيدایش فناوری رو 
 :کنه می 

 :(accidental or playful) ابداع اولیه .١
صورت تصادفی، تفريحی یا  یه وسیله یا فرآیند به

وجود میاد (مثل گرامافون، چرخ، یا  کنجکاوانه به
 .بالن هوای گرم)
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 :بهبود و توسعه تدريجی .٢
تر، یا پایدارتر  های بهتر، ارزانافراد مختلف نسخه

 .کنن اون فناوری رو تولید می 
 :یافتن کاربرد واقعی .٣

شن اين ابزار  ها در طول زمان متوجه میبعضی
گاهی  —تونه یک مشکل واقعی رو حل کنهمی 

 !خیلی بعدتر از زمان اختراعش
 :گسترش و پذيرش عمومی .٤

اگه ابزار مفید باشه و در دسترس قرار بگيره، 
کنن و وارد فرهنگ مردم اونو استفاده می 

 .شهمی 

굓굔굕굖 ،راع نیست؛ بلکه  نیاز، مادر اخت بنابراين، در بسیاری موارد
 .شه«اختراع، مادر نیاز» می

깅깆까깇깈깉깊깋  کار بودنها: اختراعاتی که اول بیمثال! 

کرد فقط برای ضبط  دیسون فکر می ا :گرامافون •
مکاتبات صوتی مفیده، ولی بعد/ مردم فهمیدن  

 .برای موسیقی عالیه
در ابتدا نمایش و ماجراجويی بود؛ خیلی   :هواپيما •

ونقل و مسافرتی پيدا  بعدتر کاربرد نظامی، حمل 
 .کرد

ابتدا صرف0 ابزار علمی بود؛ بعدها در  :راديو •
 .است به کار رفتتبلیغات، جنگ، سرگرمی و سی
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굓굔굕굖 ،ها بعد از اختراع، معنا پيدا  دهه  بسیاری از اختراعات
 .کردن

굇굃굈굉굊  کنن؟ چرا بعضی جوامع بیشتر اختراع می 

دایموند سه عامل اصلی برای نرخ بالاتر اختراع در جوامع  
 :کنهخاص معرفی می 

 :جمعیت بالا .١
د داشته باشن، احتمال  هرچه مردم بیشتری وجو

 .ای نو بده بیشترهاینکه کسی ایده
 :وجود تخصص و مازاد غذا .٢

ای کنه، عدهوقتی کشاورزی مازاد تولید می 
هايی مثل آهنگر، مخترع یا بازرگان  تونن شغلمی 

 .نه فقط کشاورز—داشته باشن
 :رقابت بين جوامع .٣

کشورهايی که در رقابت دائمی با هم هستن،  
تری برای نوآوری و پذيرش فناوری  ی بیشانگيزه

 جدید دارن. (مثل اروپا در قرون وسطی)

굓굔굕굖 دارن،   جمعیت، منابع، و آزادی خلاقیت یعنی جوامعی که
 .های مفید دارناحتمال بیشتری برای تولید فناوری

괂����������  موانع پذيرش فناوری 

 چرا؟  .شنپذيرفته نمی بعضی اختراعات، هرچند مفید،
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 کننمنافع طبقات حاکم رو تهدید می •
خاطر ترس از گسترش  مثā چاپ در چين، به

 های ناراضیان، سرکوب شدایده
 ی تولید یا نگهداری بالاستهزينه •
 با فرهنگ، دين یا سیاست رسمی در تضاده  •
 فقدان زيرساخت یا بازار مصرف •

굓굔굕굖 پذيرش  تنهايی کافی نیست؛ بایدوآوری بهیعنی ن
 .اجتماعی و زيرساخت هم وجود داشته باشه

 رسهفناوری، برابر به همه نمی 

صورت  به کنه که فناوری در طول تاريخ،دایموند تأکید می
 .نابرابر پخش شده

جتماعی  جوامعی که زودتر به کشاورزی، خط، و سازمان ا 
پيچیده رسیدن، زودتر هم به ابزارآلات پيشرفته دست پيدا  

 .کردن

굓굔굕굖 فناوری هم مثل بیماری، مثل خط، مثل   :عبارت دیگهبه
 .دام... از دل جغرافیا و تاريخ سر برمیاره
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

نیاز همیشه مادر اختراع  برخلاف تصور عمومی، •
 .نیست

طور آزمایشی ساخته  ها اول بهبسیاری از فناوری
 .شدن، بعد/ کاربردشون کشف شده

شه  نوآوری فقط در صورتی به قدرت منتهی می  •
ی  جمعیت، تخصص، منابع، و انگيزه که جامعه

 .داشته باشه رقابت
و در نهایت، اینکه چه کسی زودتر و بهتر فناوری   •

 تاريخیبستر جغرافیايی و  تولید کنه، باز هم به
 .بستگی داره
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  ۱۴فصل 
 From Egalitarianism to Kleptocracy  

 سالاریطلبی تا غارتاز برابری 
 

虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

- ی شکارچیو ساده  ها از جوامع کوچک، برابرچطور انسان 
  مراتبی و حتیهای عظیم، سلسلهگردآورنده، به دولت

 رسیدن؟  ستمگر
چه چيزی باعث شد بعضی جوامع ساختارهای پيچیده و 

 تمرکز قدرت ایجاد کنن، و بعضی دیگه نه؟ 
در اين روند چی   دين، مشروعیت، ارتش و ایدئولوژی و نقش
 بوده؟

رت سیاسی  قد ده کهدایموند در اين فصل توضيح می
مدرن، ريشه در توانايی کنترل مازاد غذا، ابزارهای  

ی و همه—آميز دارهبخشی، و سرکوب خشونتمشروعیت
 .گردنها باز هم به کشاورزی برمی اين

詉詊詋詒詌詍詎詏詐詑  جوامع برابر کجا بودن؟ 

های کوچیک در گذشته، بیشتر جوامع انسانی در قالب گروه 
 :کردنزندگی می  رابرطلبب و

 .شدصورت جمعی گرفته می ها بهتصمیم •
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 .مالکیت خصوصی محدود بود یا نبود •
 .رهبر نداشتن یا فقط رهبران موقتی داشتن •
 .ذخيره غذا یا طبقه اجتماعی وجود نداشت •

굓굔굕굖  ،ولی اين سبک فقط تا وقتی ممکن بود که جمعیت کم
 .منابع مشترک، و جامعه ساده باشه

謪謫謬謭謮  وجود اومدن؟ها بهچرا دولت 

رشد جمعیت، مازاد غذا، و   ده که بادایموند نشون می
 .تر تبدیل شدنهای بزرگ ، جوامع به دولت گرايیتخصص

 ابزارهای کنترل ها بهاما برای حفظ انسجام و نظم، دولت
 .نیاز داشتن

کنن و حالا سؤال مهم: چطور رهبران قدرت رو حفظ می
 بدون اینکه هر روز شورش بشه؟

���   :دایموند) ابزار برای حفظ قدرت (از نگاه   ۴پاسخ 

 :ایجاد مشروعیت ایدئولوژيک .١
مثā با دين، سنت، نژاد، یا اسطوره. پادشاه  

گه: «من نمایندۀ خدا هستم»، یا «نژاد ما  می 
 «.برتره»، یا «نظام ما حق داره

 :هاتقسیم سودها به زيرمجموعه .٢
دزده؛ بلکه بخشی رو به رهبر کل منابع رو نمی 
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ت متوسط ها، روحانيون، نخبگان و طبقاژنرال
 .شون رو حفظ کنهده تا حمایتمی 

 :آميز مخالفانسرکوب خشونت .٣
با پلیس، ارتش، زندان و اعدام، هر تهدیدی رو  

 .کنهکنترل می 
 :بازتوزيع منابع .٤

ها یا مازاد رو صرف ساختن گاهی بخشی از مالیات 
سد، جاده، ذخيره غذا، جشن مذهبی یا جنگ 

 .بخره کنه تا مشروعیت و وفاداری مردم رومی 

굓굔굕굖  گزار تا از حکومت خدمت گه اين سیستم، دایموند می
و در نهایت، بقاش  —طیفی پيوسته داره گردیکتاتوری غارت

 .عامل داره  ۴بستگی به حفظ توازن اين 

깜깝깞  نقش دين و ایدئولوژی 

ابزار   تنها عامل روحی، بلکهکنه که دين نهدایموند تأکید می
 :هم بوده سیاسی

پادشاهان مصر، چين، و اروپا ادعای  •
 .ی خدا بودن داشتنبودن یا نمایندهخدایگان 

های ساختگی، و قوانين مقدس  ها، تاريخ اسطوره  •
شدن اطاعت از قدرت، طبیعی و حتی باعث می 

 .واجب جلوه کنه
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굓굔굕굖 ،موتور مشروعیت  اين یعنی دين، در بسیاری از موارد
 .مرکزگرا بودههای تحکومت 

 نقش ارتش و انحصار خشونت 

و اين  —های بزرگ باید بتونن نظم رو حفظ کننحکومت 
(مثل اسلحه، زندان، و  انحصار ابزار خشونت یعنی باید

 .دادگاه) رو داشته باشن

تونن  در جوامع کوچیک، اگه کسی دعوا کنه، بقیه می
ولی در جوامع بزرگ، فقط ارتش یا پلیس باید مداخله کنن. 

 .بتونه اعمال قدرت کنه
اين انحصار قدرت، به مرور به ابزار سرکوب مخالفان تبدیل 

 .شد

������ از دولت کوچک به امپراتوری پيچیده 

 :با رشد جامعه

 اجتماعی  طبقات → بیشتر تخصص →مازاد بیشتر 
 قدرتمندتر  دولت → بیشتر مالیات → فتح →ارتش 

 سرشماری مالیات، قانون، بوروکراسی، → خط و حسابداری 

굓굔굕굖  گه هر قدم در اين مسير، بیشتر انسان رو دایموند می
ولی همچنين امکان سازماندهی  —از برابری اولیه دور کرد

 .کردتر رو فراهم پيچیده
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

ها از دل کشاورزی، ذخيره غذا، و تراکم  دولت •
 .جمعیت متولد شدن

مشروعیت، پاداش،   برای دوام، به ترکیبی از •
 .نیاز داشتن خشونت، و کارکرد عمومی

دين و ایدئولوژی، نقش اصلی در  •
  بندی اجتماعیدادن قدرت و طبقهجلوهطبیعی

 .بازی کردن
های آزاد و برابر اولیه، مسير  و در نهایت، از جامعه •

ساختارهای متمرکز و   تاريخ ما رو برد به سمت
 .محوربعض0 غارت
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 Yali’s People  ۱۵فصل 
 مردم یالی 

 
虌虇虈虉虊虋  چرا اين فصل مهمه؟ 

 :کتاب با سؤال یالی شروع شد
همه بار (کالا) دارين، ولی ما  ها اينچرا شما سفیدپوست

 نه؟

یعنی —گرده به همون منطقهاين فصل دقیق0 برمی
کنه نشون بده که چرا  و تلاش می —نو و استرالیاگینه

رغم هوش، تلاش و تمدن کهن انسانی در اين مناطق، ی عل
 .های صنعتی نرسیدنوقت به تمدن مردمش هيچ 

굓굔굕굖 مشکل از مردم نبود، از جغرافیا و منابع   :نکته کلیدی
 .بود

���  ترن؟نو باهوش مردم گینه 

نو از از خیلی جهات، مردم گینه :گهدایموند با جسارت می 
 .ها برترن نظر ذهنی و بقا، حتی از اروپايی

 چرا؟ 

 موندنباید با طبیعت خشن و خطرناک زنده می  •
تر ها آزادی عمل بیشتری داشتن و سريعکودک •

 گرفتنیاد می 
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جای تکیه به سیستم، باید با تجربه سالمندان به  •
 موندنزنده می 

مردم بیشتر در معرض انتخاب طبیعی بودن  •
 قحطی، و درگيری)  (مثل بیماری،

굓굔굕굖 ماندگی فناورانه" هيچ ربطی به «نژاد» یا  پس "عقب
 .«هوش» نداشته

苟苠苡苢  وقت کشاورزی گسترده نداشت؟ نو هيچ چرا گینه 

زمینی تارو و سیب نو مثلمحصولات بومی گینه •
 .، کالری کمی داشتن و قابل ذخيره نبودنشيرين

وجود نداشت (لاما،   دام بزرگ برای باربری یا شير •
 .جا نبودن)گاو، اسب و بز اصā اون 

انی و شرایط اقلیمی، امکان تولید  خاک کوهست •
 .دادانبوه و پایدار نمی

굓굔굕굖  برای پشتیبانی از  مازاد غذايی کافی وقتدر نتیجه، هيچ
 .ها، بوروکراسی یا ارتش وجود نداشتمتخصص

괂����������  وساز یا تکنولوژی رشد نکرد؟ چرا ساخت 

 :نودر نبود کشاورزی پيشرفته و دام اهلی، گینه

 ابزارهاش عمدت0 سنگی باقی موند •
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ای نداشت (بیشتر ساختار سیاسی پيچیده •
 ای بودن) قبیله

 جمعیت کم و پراکنده بود  •
ا حکومت  ی سواد یهيچ نیازی به خط، ذخيره •

 شد مرکزی احساس نمی 

굓굔굕굖 شرایط لازم برای  یعنی کمبود منابع باعث شد که
 .گيری تمدن پيچیده فراهم نشهشکل

욟욢욠욡  نو؟ اما استرالیا؛ چرا حتی بدتر از گینه 

 :استرالیا یکی از فقيرترين نقاط دنیاست از نظر

کدام از  0 هيچتقريب :شدناهلیگیاهان قابل •
 .گیاهان بومی استرالیا قابلیت کشت مؤثر ندارن

کانگورو، وُمبت، و دیگر  :شدناهلیهای قابلدام •
 .ناپذير بودن جانوران بومی اهلی

بیشتر استرالیا بیابانی، خشک، و  :خاک و اقلیم •
 .منبعهکم

굓굔굕굖  حتی در جاهايی که شرایط بهتر بوده (مثل جنوب
ی  هم منابع برای تولید مازاد یا توسعهشرقی استرالیا)، باز 
 .فناوری کافی نبوده
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뮚뮛뮜롩  انسان اون āجا زنده مونده؟ پس چطور اص 

 :نو ها و مردم گینهاسترالیايی 

ی بهینه از آوری، و استفادهاستاد شکار، جمع •
 منابع طبیعی بودن

های شفاهی بسیار قوی و پيچیده فرهنگ •
 داشتن

دانش عمیقی از محیط اطراف، حيوانات و گیاهان   •
 داشتن

ای نشدن که بشه غذا وقت وارد مرحله ولی هيچ  •
رو ذخيره کرد، تخصص ایجاد کرد یا جمعیت رو  

 گسترش داد

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

عقب نموندن چون  نو و استرالیا مردم گینه •
  هوش» بودن؛ عقب موندن چون«تنبل» یا «کم

 .جغرافیا بهشون اجازه نداد
اهلی، و شرایط اقلیمی  فقدان دام، گیاهان قابل •

وقت مازاد غذايی کافی برای پایدار، باعث شد هيچ
 .ساخت تمدن تولید نکنن

ولی جوابش نه در  —جا بودسؤال یالی کامā به •
های محیطی و تفاوت در های نژادی، بلکهويژگی
 .ستنهفته تاريخی
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  How China Became Chinese  ۱۶فصل 
 چطور چين تبدیل به چين شد؟ 

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

قدر ترين کشور شرق آسیا، اينان بزرگ عنوچرا چين به
ها کشور  یکپارچه و متحد باقی موند، در حالی که اروپا به ده

 مستقل تقسیم شد؟
گاهی به نفع پيشرفت چين   یکپارچگی سیاسی و چرا اين

 بود، و گاهی مانعی برای نوآوری و رشدش شد؟ 

دایموند در اين فصل، داستان چگونگی یکپارچگی چين رو  
فرهنگی اروپا  -ده و اونو با وضعیت سیاسیتوضيح می 
 .کنهمقایسه می

녟녠녡녢녣  جغرافیای شرق آسیا: مسير وحدت 

تمرکز و  هايی داره که بهچين از نظر جغرافیايی ويژگی 
 :کننکمک می  وحدت سیاسی

های وسيع و  بیشتر مناطق کشاورزی در دره  •
 هه هوانگ و تسهیانگ هايی مثلهموار رودخانه

 .قرار گرفتن
راحتی با هم در ارتباط بودن، ها بهاين دشت  •

 .ها یا درياهای جداکنندهبدون کوه
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اقلیم نسبت0 مشابه در سراسر سرزمين اصلی   •
چين، انتقال محصولات، فرهنگ و زبان رو آسون  

 .کرد

굓굔굕굖 ،مانعی برای وحدت   یعنی جغرافیای چين، برخلاف اروپا
 .ه مشوقش بودنبود؛ بلک

�����  های فرهنگی یکسانه ريش 

ها زبان، دين، و نظام  گه برخلاف اروپا که دهدایموند می 
 :سیاسی رقیب داشت، در چين

سال پيش   ۲۵۰۰زبان چینی کلاسیک، از حدود  •
 .صورت نوشتاری تثبیت شدبه

ها و  سیستم نوشتاری مشترک حتی بين لهجه •
 .شدهای مختلف استفاده می گویش

های آیين کنفوسيوس، بودیسم، و دیگر نظام  •
 .ساختن زيرساخت ایدئولوژيک مشترک اخلاقی،

굓굔굕굖   اين عوامل باعث شدن حتی وقتی امپراتوری مرکزی
 .ی «چين متحد» زنده بمونهکرد، ایدهسقوط می 

謧謨謩 تمرکز سیاسی؛ مزایا و معایب 

گه یکپارچگی سیاسی چين دو اثر متضاد  دایموند می 
 :داشته
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 :مزایا

های عظیمی  تونست پروژهحکومت مرکزی می •
انجام بده (مثل ديوار چين، آبیاری، آموزش  

 همگانی) 
های استخدامی  بوروکراسی قدرتمند و آزمون  •

 سراسری
 های طولانیهثبات سیاسی در دور  •

 :معایب

گرفت  وقتی حکومت مرکزی تصمیم اشتباهی می •
کل  ،)۱۵کردن ناوگان دريايی در قرن  (مثā تعطیل

 .گرفتکشور تحت تأثير قرار می
نوآوری، آزادی علمی و فرهنگی ممکن بود توسط  •

 .حکومت سرکوب بشه
برخلاف اروپا، جايی برای رقابت داخلی یا «فرار   •

 .نوآوران» نبود

굓굔굕굖  کرد، کشور در اروپا اگر یک پادشاه چاپ رو ممنوع می
هيچ جايی برای فرار   کرد. ولی در چين،بعدی استقبال می

 .نبود
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귑귒귓귔귕귖  ههیک مثال کلیدی: ناوگان ژنگ 

ترين ناوگان دريايی جهان رو داشت،  ، چين بزرگ ۱۵در قرن 
ها به هند، آفريقا و حتی  اون .ههژنگ به رهبری درياسالار

 .احتماĀ اقیانوس آرام رفتن

، به دلایل سیاسی، امپراتوری مینگ  ۱۴۳۳اما در سال 
ها رو بسوزونه، و  ناوگان رو منحل کنه، کشتی تصمیم گرفت

 .سیاست انزوا در پيش بگيره
نتیجه؟ چين از مسير قدرت دريايی خارج شد، در حالی که 

 .کرداروپا تازه داشت عصر اکتشاف رو شروع می 

굓굔굕굖  موند، اسپانیا یا انگلیس در اروپا، اگه پرتغال عقب می
شدن. ولی در چين، یک تصمیم کل کشور رو  جایگزين می 
 .عقب انداخت

배백밲밳밴밵밶밷밸밹밺밻밼  با اروپامقایسه 

ها، اش (کوهدلیل جغرافیای پيچیده اروپا به •
وقت نتونست کامā  هيچ  ها، درياها)،رودخانه

 .یکپارچه بشه
، تنوع فرهنگی، و رقابت سیاسی دائم اين باعث •

 .فضای آزادی نسبی برای نوآوران شد
در نتیجه، انقلاب علمی، صنعتی و اکتشافات   •

 .دريايی از اروپا برخاست، نه از چين
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

خاطر جغرافیا، زبان، و فرهنگ مشترک،  چين به •
 .رسید وحدت سیاسی عظیم خیلی زود به

  اين وحدت به توسعه کمک کرد، اما گاهی باعث  •
 .شد رکود فکری و عدم نوآوری

بودنش، از رقابت و تنوع  تکهاروپا با تمام تکه •
 .خودش بهره برد 

برتری تمدنی همیشه از تمرکز قدرت  راين،بناب •
 .نمیاد؛ گاهی از پراکندگی زاینده میاد
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  Speedboat to Polynesia  ۱۷فصل 
 نزیقايق تندرو به پلی

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

هزاران جزيره   چطور مردمی از جنوب شرق آسیا موفق شدن 
 های ابتدايی فتح کنن؟رو با قايق در اقیانوس آرام و هند

چرا فرهنگ و زبان مردم فیلیپين، اندونزی، ماداگاسکار،  
تر  ان، با اینکه هزاران کیلومهاوايی و نيوزيلند به هم شبیه

 از هم فاصله دارن؟
و اين گسترش چه اثراتی بر جغرافیای سیاسی، فرهنگی و 

 زبانی منطقه گذاشت؟

������� نظير ها: دريانوردان بیآسترونزيايی 

  سال پيش از ۵۰۰۰ها مردمی بودن که حدود آسترونزيايی
بادبانی های مهاجرت رو شروع کردن، و با قايق  تايوان

 :خودشون به تدريج

 رفتن  فیلیپين و اندونزی به •
 نزی مالزی، پاپوا، و پلی بعد به •
 !در سواحل آفريقا ماداگاسکار حتی به •
هاوايی، نيوزيلند،   و در نهایت به جزايری مثل •

 ایستر آیلند
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굓굔굕굖  ترين گسترش انسانی دريايی در  ترين و سريعاين بزرگ
 .تاريخ بشره

녑녒녓녔 شناسی: ردپای زبانی مشترک زبان 

زبان  ها امپراتوری نساختن، ولیبا اینکه آسترونزيايی 
شون از ماداگاسکار تا جزاير پاسیفیک گسترش مشترک

 .یافت

ی آسترونزی وجود  زبان از خانواده ۱۲۰۰امروزه بیش از  
 .از مالايی گرفته تا مائوری، تا تاگالوگ—داره

굓굔굕굖 عنی زبان، مثل یک ويروس فرهنگی، همراه با  اين ی
 .های جدید رفتمردم به سرزمين

  یابیتکنولوژی قايق و جهت 

 :هایکی از دلایل موفقیت آسترونزيايی

 با تعادل بالا های دو بدنه (کاتاماران)قايق •
 ها های دريايی و ستارهشناخت جريان مهارت در •
 نما یا نقشهتوانايی سفرهای طولانی بدون قطب  •
کشت محصولات در قايق برای زنده موندن در   •

 سفر
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굓굔굕굖  ها بعد وارد اقیانوس شد، اين  برخلاف اروپا که قرن
 .کردنمردم هزاران سال پيش، در دل اقیانوس زندگی می 

詽詾詿誀誁誂 اثر مهاجرت بر جوامع بومی 

ها با مردم بومی در تماس  در خیلی از جاها، آسترونزيايی
 :قرار گرفتن

گردآورنده -، با مردم شکارچی نوپاپوا گینه در •
 برخورد کردن 

های ترکیبی  ، فرهنگجزاير سلیمان و فیجی در •
 پدید اومد 

ها باعث  ، مهاجرت آسترونزيايی ماداگاسکار در •
ی شد که امروزه هنوز با مالايی  گيری زبانشکل

 شباهت داره 

굓굔굕굖 دلیل فناوری دريايی و سازمان  در خیلی موارد، به
تر، تونستن فرهنگ و زبان خودشون رو اجتماعی پيشرفته

 .غالب کنن

괂���������� ها «برنده»  چرا در بعضی مناطق، آسترونزيايی
 شدن و در بعضی نه؟

جغرافیا   :کنهمثل همیشه، دایموند تأکید می
 .ستکنندهتعیين
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در جزاير کوچیک با منابع محدود، مهاجران جدید   •
 ها غلبه کنن تونستن بر بومی می 

تر یا دارای مقاومت فرهنگی  های بزرگ در سرزمين  •
نشینی اتفاق ، ترکیب یا عقبنو)قوی (مثل گینه

 افتاد 
کننده  اقلیم، خاک، و امکان کشاورزی نقش تعیين •

 داشت

詴該詳  پيامدهای بلندمدت 

 پخش گسترده زبان و فرهنگ  •
 ی کشاورزی، دامداری، و ابزار در جزاير توسعه •
ای با ساختار  های جزيره گسترش تمدن •

های سلطنتی (مثل ی نظام مراتبی و حتسلسله
 هاوايی) 

굓굔굕굖  ده که تمدن، الزم0 وابسته به خشکی  دایموند نشون می
وجود از دل دريا و با قايق به گاهی—و امپراتوری نیست

 .میاد

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

های  ها و مهارتها با قايق آسترونزيايی •
انگيزترين شون یکی از شگفت دريايی 

 های انسانی رو رقم زدنگسترش
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شون از آسیا تا آفريقا و زبان، کشاورزی، و فرهنگ •
 اقیانوسیه پخش شد

جغرافیا و اقلیم تعیين کرد که کجاها تثبیت  •
 شنن، و کجاها ترکیب یا حذف میشمی 

ها  تمدن فقط در قاره ده کهاين فصل نشون می  •
 .شه افته؛ گاهی در دل دريا متولد میاتفاق نمی
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  Hemispheres Colliding  ۱۸فصل 
 اهکرهبرخورد نیم 

 

虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

  ها) وارد قاره آمريکا شدن،چرا وقتی مردم اوراسیا (اروپايی 
 ؟ها بودن که سلطه پيدا کردناين اون

ها رو  چرا اين بومیان آمريکا نبودن که به اروپا برن، اون 
 ؟تسخير کنن یا حتی بهشون بیماری منتقل کنن

 شده بود؟اين سرنوشت از پيش تعیين آیا 

محیطی،  های تاريخی و زيست دایموند با تکیه بر داده 
ده که تفاوت در توسعۀ تمدن، فناوری، و ایمنی  نشون می

های های جغرافیايی و نه تفاوتی تفاوتنتیجه زيستی،
 .بوده فرهنگی یا نژادی

�������  نیادين اوراسیا و آمريکا های بتفاوت 

 :مسير کشاورزی .۱

سال   ۹۵۰۰شروع کشاورزی در حدود  :اوراسیا •
 پيش (خاورمیانه، چين) 

  ۵۵۰۰کشاورزی ديرتر شروع شد، حدود  :آمريکا •
 سال پيش در مکزيک و پرو 
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محصولات اوراسیا (گندم، جو، عدس) قابلیت ذخيره و   ✅
 .مازاد بالا داشتن

اولیه، کدو، لوبیا) نیاز به محصولات آمريکايی (ذرت  ❌
 .کردناصلاح طولانی داشتن و مازاد کمتری تولید می 

 :دام اهلی .۲

 گاو، اسب، خوک، بز، گوسفند، سگ  :اوراسیا •
 فقط لاما (و اون هم فقط در آند) :آمريکا •

굓굔굕굖 هيچ حيوان بارکِش، سواری یا منبع   هایعنی آمريکايی
 .انتقال نداشتنیماری قابلب

 :توسعه فناوری .۳

 چرخ، گاوآهن، کار با فلز، خط، ابزار آهنی  :اوراسیا •
بدون چرخ عملیاتی (چرخ فقط در  :آمريکا •

شد)، بدون آهن، بدون ها دیده می بازی اسباب
 ابزار نوشتاری در بیشتر نواحی

굓굔굕굖 امکان بسیاری از نوآوری āپذير نبود، چونها اص  
 .کامل نبود نیازهای فناورانهی پيشزنجيره
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 :خط و بوروکراسی .۴

خط در چندين نقطه اختراع یا اقتباس   :اوراسیا •
 ها و علم شد؛ ابزار مديريت امپراتوری

ها و فقط تمدن مایا خط داشت؛ آزتک :آمريکا •
اینکاها فاقد سیستم نوشتاری کامل بودن (کیپو 

 فقط برای شمارش بود)

 :هابیماری .۵

سرخک، تیفوس،  ایمنی زيستی بالا؛ آبله، :اوراسیا •
 …آنفلوآنزا

ها از  بدون مواجهه قبلی؛ وقتی بیماری  :آمريکا •
ها نفر مردن قبل از  اروپا وارد شدن، میليون 

 دیدن یک اروپايی

굓굔굕굖 ها بودن که میکروب  یعنی قبل از تفنگ و شمشير، اين
 .ها رو فتح کردنسرزمين

 هاۀ برخورد تمدنکاخامارکا؛ نمون 

ها  سرباز وارد امپراتوری اینکا شد که میليون ۱۶۸پيزارو با 
 :اما .نفر جمعیت داشت

 بیماری، اینکاها رو قبل از جنگ تضعیف کرده بود •
 ارتش اسپانیا، اسب، فولاد، و تجربه جنگی داشت  •
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اینکاها حتی از وجود اسپانیا خبر نداشتن؛ در   •
وب از مکزيک در  های مکتحالی که پيزارو گزارش 

 اختیار داشت 

굓굔굕굖   اين فقط جنگ بين دو گروه نبود؛ برخورد دو مسير
 .تاريخی کامā متفاوت بود

녟녠녡녢녣  محورهای جغرافیايی و انتقال فناوری 

 ترراحت  انتقال →غرب -محور شرق :اوراسیا •
 هاایده و ها،دام  محصولات،

 متنوع، هایاقلیم  → جنوب -المحور شم :آمريکا •
 سخت انتقال زياد، طبیعی موانع

굓굔굕굖 تر گسترش نتیجه: در اوراسیا، کشاورزی و نوآوری سريع
 .پيدا کرد؛ در آمريکا، پراکندگی زياد و تبادل محدود موند

虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

و بعد از آن) نه یک ( ۱۴۹۲ها در سال برخورد تمدن  •
ی هزاران سال تفاوت در  نتیجه تصادف، بلکه

 .توسعه بر بستر جغرافیاست
خاطر منابع، حيوانات، کشاورزی زودتر، و اوراسیا به •

ارتباطات بیشتر، آمادگی بیشتری برای ساخت  
 .تمدن پيچیده داشت
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گرفتن؛ نه بومیان آمريکا در رقابتی نابرابر قرار  •
طبیعت،  تر بودن، بلکه چونهوشچون کم 

 .ابزارهای لازم رو بهشون نداده بود
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 How Africa Became Black  ۱۹فصل 
 چگونه آفريقا سیاه شد؟

 
虌虇虈虉虊虋 پرسش اصلی: 

ی بشريت بوده و که گهواره—ای مثل آفريقاچرا قاره 
تا پيش از استعمار، —ها رو داشتهها و زبان ترين ژنمتنوع

 تبدیل نشد؟  امپراتوری صنعتی یا جهانی به
پوست" به  چطور شد که امروزه بیشتر مردم آفريقا "سیاه

قاره    حساب میان، در حالی که در گذشته، ترکیب نژادی
 تر بوده؟بسیار پيچیده

های  راحتی در بخشو چرا استعمارگران اروپايی تونستن به
 زيادی از اين قاره نفوذ کنن؟ 

تنوع نژادی و توسعه   خواد نشون بده کهدایموند می 
شدت تحت تأثير تنها پيچیده، بلکه بهتمدنی در آفريقا، نه

 .جغرافیاست

舊舉 کمربند فرهنگی  ۵ای با آفريقا: قاره 

کنه، هرکدوم با دایموند آفريقا رو به پنج ناحیه تقسیم می
 :های زبانی، فرهنگی و تاريخی متفاوتويژگی

های باستانی (مصر، کارتاژ)،  تمدن :شمال آفريقا .١
متأثر از خاورمیانه و مدیترانه، نژادهای قفقازی  

 (سفیدپوست) 
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در ارتباط با آسیا و   :ل بالاساحل مدیترانه و نی .٢
 اسلام، نژاد مختلط

ی قبایل بانتو، خانه :منطقه ساوانا و جنوب صحرا .٣
 نژاد سیاه 

جوامع   :های استوايی مرکز آفريقا جنگل  .٤
 هاگردآورنده، مثل پيگمی شکارچی 

ها) سان (مثل بوشمنبومیان خوی :جنوب آفريقا  .٥
 که تفاوت ژنتیکی و ظاهری با بانتوها دارن 

굓굔굕굖 ی "آفريقايی" در واقع یک کلمه  عنی واژهی
ها و  قومیت  برای ترکیبی عظیم از شدهسازیساده
 .ستهازبان

녑녒녓녔  زبان بانتو: یک گسترش عظیم 

  شناسی آفريقا،زبان -ترين رویدادهای فرهنگییکی از مهم 
 .بود های بانتوگسترش زبان

، مردم بانتو از غرب آفريقا (نیجريه سال پيش ۳۰۰۰حدود 
 :امروزی) شروع به مهاجرت کردن و

 کشاورزی و آهنگری رو با خودشون آوردن  •
های مرکزی، شرقی و جنوبی آفريقا  تدريج بخشبه •

 رو اشغال کردن 
سان  گردآورنده مثل خوی-بیشتر قبایل شکارچی •

 ها رو عقب راندن یا جذب کردن و پيگمی 
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굓굔굕굖   در نتیجه، امروز بیشتر مردم آفريقای سیاه از نسل
 .همين گسترش بانتو هستن

苟苠苡苢 تر بودن؟های پيچیده در آفريقا کم چرا تمدن 

ده که عوامل جغرافیايی باعث شدن دایموند نشون می
کندتر یا   های آفريقاتوسعه تمدنی در بسیاری از بخش

 :باشه ترمحدود

غرب) باعث سختی -(نه شرق جنوب-محور شمال •
 در گسترش کشاورزی و فناوری 

عنوان مانع بين شمال  به وجود بیابان بزرگ صحرا •
 و جنوب

 اهلی در مناطق استوايیهای قابلکمبود دام  •
آور  های بومی مثل مالاريا و بیماری خواببیماری •

که جلوی دامداری و مهاجرت  (تريپانوزومیازيس)
 و گرفتنر 

که ارتباط و وحدت سیاسی رو   تنوع زبانی شدید  •
 کرد سخت می 

굓굔굕굖  ،آفريقا با اینکه از نظر زيستی و انسانی بسیار غنی بود
 .اما محیط زيستی سخت و ناسازگار داشت

�����  نژاد در آفريقا = طیف نه دسته 

 :گهدایموند با نقد نگاه نژادپرستانه می 
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در آفريقا، رنگ پوست، چهره، یا موی مردم طیف  •
 ای دارهگسترده

پوست" هستن، ممکنه ظاهر "سیاهافرادی که به •
 ی زيادی با هم داشته باشناز نظر ژنتیکی فاصله

و  —تر از رنگ پوستهنژاد واقعی چيزی پيچیده •
 دهوضوح نشون میآفريقا اين رو به

굓굔굕굖 ی  ترين منطقهمتنوع دیعنی آفريقا از لحاظ نژادی شای
 .باشه جهان

  استعمار چرا موفق شد؟ 

 :وارد آفريقا شدن   ۱۹تا   ۱۵ها در قرون وقتی اروپايی 

ها تا قرن  های بومی وحشت داشتنبیماری از •
 نتونستن وارد آفريقای استوايی بشن 

اما در جاهايی که تونستن مستقر بشن (مثل  •
دام، سلاح،    آفريقای جنوبی)، با استفاده از

راحتی بومیان رو شکست به  میکروب و فولاد
 دادن 

پراکنده و بدون دولت  ها هنوزبسیاری از جمعیت •
 بودن متمرکز

굓굔굕굖  ها، در ترکیب با فناوری اروپايی-یعنی قدرت نظامی
 .ساختار پراکنده آفريقا، مسير استعمار رو هموار کرد
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虌虇虈虉虊虋  بندیجمع 

العاده از فرهنگ، زبان، نژاد و  آفريقا ترکیبی خارق •
 .هتاريخ 

های صنعتی یا پيچیده دلیل عدم ظهور امپراتوری •
جغرافیا، بیماری، و   هايی از آفريقا،در بخش

نه هوش یا ظرفیت  —بوده دشواری ارتباطات
 .مردم

گسترش بانتو، مسير توسعۀ بسیاری از مناطق رو   •
 .تعیين کرد

رانه به «نژاد سیاه» هيچ تطابقی با انگانگاه ساده  •
 .ی آفريقا ندارهواقعیت پيچیده
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مثابه یک علم ی تاريخ بشر بهگفتار: آیندهپی   
Epilogue: The Future of Human History 
as a Science 

虌虇虈虉虊虋 پرسش پایانی: 

ای روايی و توصیفی عنوان حوزهريخ، که همیشه بهآیا تا
مثل —تونه مثل علوم طبیعیشه، می شناخته می

بینی با قوانين، فرضیه، و پيش—شناسی یا فيزيکزيست
 علمی بررسی بشه؟

های علمی  ها رو با مدل ها و تمدنشه سرنوشت ملت آیا می 
  کنهگيری می جرد دایموند در اين بخش نتیجه تحلیل کرد؟

 .البته با احتیاط—که پاسخ مثبت است

�����  تاريخ علمی یعنی چی؟ 

تحلیل علیّت تاريخی  کنه که هدف کتابشدایموند تأکید می
 .ه، نه بازگويی صرف رویدادهای علمبر پایه

 :جای اینکه فقط بپرسیم "چه شد؟"، بپرسیمیعنی به

 پدید آمد، نه در استرالیا؟ چرا تمدن در اوراسیا  •
چرا فناوری در اروپا شتاب گرفت، ولی در چين کند  •

 شد؟
 چرا بیماری از اوراسیا به آمريکا رفت، نه برعکس؟ •
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굓굔굕굖  ان، و  علت دارن، قابل بررسی ها سوالاتی هستن کهاين
 .صورت سیستماتیک تحلیل بشنهبتونن می

舊舉 هاويی برای تبیين تفاوت الگ 

شه دایموند معتقده که با کنار هم گذاشتن عوامل زير، می
 :تر فهمیدتاريخ بشر رو علمی

کنندۀ اولیه منابع، اقلیم، و  تعیين :جغرافیا .١
 .مسيرهای گسترش کشاورزيه

 .اهلیمثل حيوانات و گیاهان قابل :منابع زيستی .٢
ودتر در  ای ز اینکه چه جامعه :هااکولوژی بیماری .٣

 .معرض بیماری قرار گرفته
 .جنوب-غرب در برابر شمال-شرق :هامحور قاره .٤
ترين مهم :ارتباطات فرهنگی و رقابت داخلی .٥

 .محرک نوآوری

굓굔굕굖  ها به شه توضيح داد چرا تاريخ قاره با اين مدل، می
بدون اینکه از نژاد، هوش، یا  —مسيرهای متفاوت رفتن

 .تقدير الهی کمک بگيريم

 هشدار علیه نژادپرستی تاريخی 

تفاوت در توسعۀ  :کنهدایموند یک بار دیگه تأکید می
 .ی به توانايی ذاتی یا ژنتیکی مردم ندارهها هيچ ربطتمدن
 .هاشون یکی نیستاما محیط انها اساس0 یکیانسان
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های فناورانه، نظامی یا اقتصادی، در واقع از  تمام برتری 
 .تر» در جغرافیا نشأت گرفتنشانس«شروع خوش 

굓굔굕굖 ی اخلاقی و انسانی کتابهاين پيام، نقطه. 

��� تاريخ آینده، اگر علمی باشه... 

 هاتکرار اشتباهات تمدن کنه که ازبه ما کمک می  •
 جلوگيری کنیم

گذاران و  بینی برای سیاستتونه ابزار پيشمی  •
 محققان بشه

درک  و شاید بتونه به جای روایات ساده، •
 ارائه بده تری از سرنوشت بشرعميق 

虌虇虈虉虊虋  بندی نهايیجمع 

 :رسهکتاب با یک پاسخ بزرگ به سؤال یالی به پایان می
هايی که به اسلحه، میکروب و فولاد دست یافتن، اين  ملت 

  خاطرخاطر ويژگی ذاتی خودشون، بلکه بهها رو نه بهمزيت 
 .دست آوردنبه شونجغرافیا، منابع، و مسير تاريخی خاص

굓굔굕굖  طوريه، باید ا دنیا امروز اين و اگر بخوایم بفهمیم چر
تاريخ رو با همان دقتی تحلیل کنیم که دانشمندان فيزيک  

 .کنناتم یا تکامل ژنتیکی رو بررسی می

 


